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MINISTERIO DA VIAÇÃO E OBRAS PUBLICAS 
REDE DE VIAÇÃO PARANÁ - SANTA CATARINA 

Curitiba, 28 de março de 1938 . 

NQ I-490/1.160 

IlmQ ~r. Presidente do Con elho Nacional do Tra· alho, 

Rio de Janeiro 

De acordo com os di ositivos constantes das instruções bai­

xada por esse Egrégio Conselho, temos a honra de vos enviar o 1n­

uérito administrativo nQ 490, mandado instaurar ~or esta su erin­

tendencia sobre o incidente ocorrido com o pessoal do trem G- 35 de 

? ·de novembro do ano • findo , em érrinb.a. 

Tendo sido positivada a falta grave cometida elo ch e de 

trem Angelo Silva, solicitamos a necessaria autorizaç o ~ara demi­

ti-lo dos serviço desta Rêde . 

titulo de justificação , cumpre-nos comunicar-vo que o re­

tardamento deste prooésso foi motivado pelo fáto e um estudo acura 

do que fizémos a re ei o do caso em f óco. 

Reitera d os :pro'tésto de nóssa alta estima e distinta con-
.. 

sideraç~o, vo envia os as nóssas 

\tenciósa s uã.ações 

mb. c/CTG-CLG. 

de 19 --

J) 



I 



--~--~~~=·~v=I~--=-=--=~~=-===-

_ ... 
i 

de !hr;·o G5ao ifcu;/ó 
<... fj .. cio Pn á-3mt 

--------------------- --

o • carr ga o 

C:f;·a /l(le 

C a vl r llii. 

o ~ di 

490 

da su erinten-

dencia da Rêd de v· ;ão P 
, 

tó. (J tha-ra a-

rina, ano attrib içõe u lhe .;.~ão 

conf ida .P los regul nto em vi or, 

RESOLVE nomear uma Commis o ara a ertura e in ue-

ri to administrativo, com JOSta Q s se uinte bro ·-• 
Presi t rcial Maciél 
Vice-P.,..esidente - Nel on We t ha em 

. sec rio - Jo é Flavio Madeiro 

ara q_u a me a ure as re ponsaoili e cone rnent ao in c i ente 

o eco :rido em e:rrinha, com o e soal o tr m -35", do a 7 do cor n 

t mez, con o con ta a cartas ann xa n u• -288/344 e 9/3034, e 

10 11 de t m z, os S • Cl 1e do T af o da linha Pa I :pe-

ctor do r f o, re ctivame t , ev nd.o a Commi ão ouvir a 

t s te temunhas, a em de out s Q.U se tornarem n c ..::ari· :-

e uin­

obrei-

Ga. iel 'Ri iro Campos; uarda freio Antonio He r ue Lins, oc vi o 

Carlo I lezias e ~a sto Per.eir ; guarda-chave · Or and Chri to e Pl -

c ido aili] e Filho. 

Curit ba, 23 de nove b o de 1937. 

mb . c/CT CIG- lG. 
~Q: ' cartas e fé de of-
í'icio de lo Silva. 

~~~ 
Encar e o o 

da u er.int nl 



Rede de Viação 
Paraa6 • Santa Catharlna 

End. Telegr.: REDEVIA. 
:-: Caixa Postal P :-: 

.· 

Ou r i ti ba . ll de novembro de l 

Ilmo. Snr. Superintendente. 
el\. 

N e s t a 

Assunto:- Incidente ocorrido eom o pessoal do trem C-35 de 7/llS7 
em Serrinha 

Juntamos a esta c6pia da carta -228/34:4, de lO do cor­

rente, do Snr . Chefe do Tr fego da Linha Paran!, e pedimos a fi­

neza de· autorizardes a abertura de inquerito administrativo , a­

fim-de ficarem positivadas as responsabilidades sôbre o inciden-
• 

te ocorrido com o pessoal do trem C-35 , de 7/ll/3~, em Serrinha~ 

Anexamos a f~ de oficio do chefe de trem Angelo Sil-

V ao 

As testemunhas constam da carta do Snr . Chefe do Tr~­

fego da Linha Paran~. 

C/Clg. 



• Curityba, lo de nove bro de 1937. 

Dmo. Snr. Inspector Geral do Trafego. 

Capital. 

INCIDENTE OCCORRIDO COM O PESSOAL DO TREM C-35 de 7/11/37 EM 
SERRINHA 

Referindo-nos ao no sso aviso o Snr. Enc. essoal, sob 

n 15, de 5 do corrente, do qual vos fornecemos c6pia, annexa­

mos A presente a f de of icio do cdt. snr. Angelo Silv , b como 

c6pia da carta que recebemos do snr. Inspector Geral da Locomoção, 

afim de que seja aberto inquerito em torno da occurrencia da pi­

graphe. 

ão testemunhas o manobreiro snr. Gabriel Ribeiro Cam­

pos, g.freios Antonio Henrique Lins, Octavio Carlos Iglezias e 

Fausto Pereira, telegraphista Orland de Cristo e g-chaves Placi­

do Zampier Filho, de errinha. 

o 

Saudações 

a) Carlos F. Vesterman 

Chefe do Trafego 



HEDE DE VJ.A.t;AU 
AH.ANA-SANTA CATHARll'l.A 

Linha .. ........... :!?. . R .N. . ..... . . .... 

Fé de officio de: ANGELQ. §ILil. ......................................................... 

D ATA 

ljr.j919 
1/lb/919 
1/2/921 
1/4/ "1 
l/3/9 2 
1/ l0/922 
J/J/923 
l/7/925 
1/1./926 
l/3/928 
1/J/928 
/4/934 

i/9/934 
1/lb/934 
1/5/935 
1/8/935 
J/4/936 
7/11/937 

19/3~23 
22/12/924 

2 /5/926 
27/7/926 

19/10/926 
6/ 12/926 
.3/12/926 
(1/927 

12/1/927 
1/.6/927 
7/6/927 
20/J/:927 
17/7/928 
18/9/928 . 

25/10/928 
3/11/928 
6/11/928 

5/2/ 929 
1/5/929 
29/l/931 

9/4/931 
4/9/933 

HI ST ORICO 

, 
dmitid.o na linha Itarare- rugu y ,no c rgo de .freios com 3 666 

Aumen ta.do :para 4 400 
• 4 582 
• • 4 600 
- - 4 800 

Promovido a bagageiro com os vencimentos de 180 000 
umentado ~ara 190 000 

• • 200 000 
• - 210 000 

Promovido :para o cargo de chefe tran 2~ alasse com osvenc . 210 000 
umentad.o ra 230 000 

~ 250 000 
um n tado :para 300 000 

- " 320 000 , 
Foi transferido :para a linha Paran ... J.,no mesno cargo e com os me o ver. o 

umentado :para 350 000 
• - 00 000 

Foi suspenso ate 2~ ordem,~or se achar em serviço em completo estado 
de embriagu z na esta ão de Serrinha . 

PUNIÇOE 
Sus:penso em 2 dias :por não ter cumprido ordens superior 
Foi censurado, )20!' haver interpelado o achinista José Bueno sobre a 
razão zde sua demora no k m.lll-norte ,fal t ndo- lhe autoridade :pira 
inter:pela.ç-o. 
MUltado em dias :por ser o res:ponsavel :por atrazo de trens 
S ];>enso a-t 2& ordem ];>or ter causado f'eri!Clento no manobreiro 
Bastos . 
oi determinada suavolta ao serviço 

s e so até 2~ ordem,.:por recusar :pegar dois carros uanio em via m 
I Foj: c1 'teflmina.da ,sua volta ao serviço 

Foi sus:penso ate 21. ord. ,:por ter cometido diversas irregularidades 
np trem P- 5 do dia 6/11927 . 
Foi deteDninada , sua volta ao serviço 
Foi sus:penso ate 2~ ordem :gor ser o res:ponsavel :pelo atrazo de um tr 
Foi detenninada sua volta ao serviço 
ultado em 5 dias ,IJOr ser o res:ponsavel :por um u si encontro de tr 
Ul tado em 1 dia :por recusar :pegar vagões 

Multado em 1 dia por não ~azer a entrega em JR do seu boletin de ki­
lometragem. 
MUltado em 3 àias :por llaver viaJado no carro bagageiro 
Multado em dias :por irregulor~clades cometidas no servi9o de seu tre 
Sus:pênso ate 2a ordem ,:por se enoon tr'ar em estado de embr1.aguez em 
serviço ,maltratando o sr . judante do De:posito , am.eaoando- o co urn re 
volver e im:pedindo ta.lllbem ue seus . í'reios abastecesssem de nha 
o tender da locor.10ti va de seu trem ,que :por ecse motivo sof'reu um atra 
zo de 4 horas. 
MUltado em l dia :Por ter demonstrado :pouco interesse no serviço 
Foi mul t do em 5 dias ,:por não ter com:parecido ao serviço 
Multado em 5 dias ,:por haver conduzido jogadores e futebol an seu 
trem de combustiveis,sem licen.a da Chefia do Trafe • 
FOi multado em 1 dia ,I>Or ser o res:pon aval :pelo a trazo c1 um trem 
Foi de ordem do sr .Su:perintendente , u venso em 5 di a , tenio vi ata 
o resultado do inquerito levado a e ei to sobre o incidente ocorrido 
na estação de areohal Mallet, em 23/ 2/933 o 

(Continua ) 



HEDE D:E VlAÇAU 
ABA 'A-SAN I' CA'l'HARlNA 

Linha P R N 

Fé de officio de: 

DATA 

19/ 3/935 

19/10/ 935 

28/2/936 

27/2/93? 
11/5/937 

27/4/935 
30/4/935 

HISTORICO 

Foi multado Elll. 3 dias :po f'altar ao C- 6,de 19/3 , :rara o ual estava 
escalado . 
Foi sus:penso :por 30 dias :por irregulnridade no servilo (carta ng 
9/ 4148 , de 19/10/935 ) do sr. C G. 
Suspenso em 30 dias em virtude da grave falta q u cometeu no d 22/2 , 
em P ta ('I ossa , a:p sentanclo- s anbriagado e deixando de c f':ia r o 
tr ~ :para o qual se achav escalado . 
Foi su enso por ter se atracado em luta com um .:rreios 
R tomou o serviço 

Foi aciden t do 
Voltou ao serviço , com atestado medico de cura , informando nã.o ter 
havido redu~ão em s ca:pacidade :Profissional . 

' Deante do e..q?osto conta o ref'et ido empre a o te a u la data com 
dezoito (18 ) nos , cimo ' 5 ) m zes e seis (6 ) dias de serviço :pres 
ao Departamento do Trafe desta R de . 

Guri tyba , 8 de zenibro de 1937 . 

~~E~ 
Oh f'e d~egó 
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Rêde de Viação Paraná-Santa Cath 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 
Curityba, 2tj de ovembro de 1937 

M!Jno. &r. 
FrAUS TO FERE IRA 

•IW,II•t•l. O' . " •t,') .... .. . . . "·· 11·1, • t' 

G.freios 

...... .. <;tU: i . tsyb a . .... 

INQUERITO ADMINISffiATIVO N.0 
.. ~ .. ..?. .... ? ................ . 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissào do /nquerito em topico, 

nomeada pela. Superintendencia da Réde para apurar ... ~~ ... r~.~-~.<:? .~~~~-~.~.~~.~~.~-~ ..... ~g-~~.~.~P..~.~~~ ~ . 

..... ~.~-.~~~~.~~~ .. e .... ().~_corr.ido _ .. ~m se~r1~. • .. c.o~ .... ~. p_es..~ .~~-~ .. do trem. ~ .... ~5. do .. ~a .. .. 

.... 7. .... ~.~ ..... ~.~-r.r~ ~-t~. , ...................................................................................... .............. ...................................................... ..................... . 

I I I I : I I I I I I a I I I I I 

I I I & & I I a I I I I I I I I t 

pela presente .ficaes INTIMADO a comparecer em o dia .... ~ .. )J.~ .. ........ ' .... !@ . Ji> .•. Yi rJi 9~.l".Q .... .. 

á hora .. ~QYJ!! ................... e no local onde e dita Com missão estiver reunida em audiencia, ... na ... sal.a. .. 218 

no 2Q andar do ~difioio Garoez • .................................. .......... ......... ......... ................................................................................. ..................................... ······················--···-· .. -· .... ··········· 

SCIENTE 

-··~fl ............... -
Data _ ;ftí.y.j!..fç!. . . . . -· . 

' 

~rcial Maciel) 

PRES)DENTE DA COMMIS ÀO 



• 

Curi tyba, 28 de novembro de 1937 

Síí'tmo. ekr. 
OCT :vi O CARLOS I GIESIAS 

G.freios 

......... Ourl. .. tyba ...... .. 

INQUERITO ADMINISfRATIVO N.0 
. .. ... ~ . ... ?.r.:.~ ............ . 

9 F~ollo ....... .......... .. . 
~> 

R-:. 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissào do Inquerito em topico, 

nomeada pela Superintendencia da Réde para apu:rar .... ~ ... -~-~P.J?.!l: ...... :t?J.~~-4. . ª-~ -~ .... Ç9Jl9.~.r .. g,~_n.:t~.a 

.......... ~-~-----~--~~-~ .. ?..~.~~-~ ..... ?..~.~-~-~!.~ .. ~ .... ~.~ ........ ~E-~-~ -~.t ..... ~~-~-... ~ ... ~!.~.~.!?..~ ..... ~.º - .. ·~-~-~- .. Y~.3.2. .. J~.Q .. Jt1..~ 
7 do corrente :aaatla:::llllltttll ....................... ....... ................... 1. ...................... ...... ..... ............................ ...................... ..... .............................................................. ........................ . 

: : I I I I : I I I I I I I I I I I I I 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia .S l'E ... D.Ul ... DEZ:U.M:BRO ... P ... :Vi.ndour.o ..... .. .. 

á hora ..... J~.~ ................ e no local onde e dita Commissào estiver reunida em audiencia, ...... na ... sala, .... .. 

~-lª .... 4.Q ... a.~ ... ª-J~.ª'r. .... 4.o .... .t'.a.la.c.e.tJL.Gar.c.ez .................................... .... ............................................. .................................... .. 

SCIENTE 

_@~1-~. D.~ .. ...... . 
Data.~~y. ..................................... ........... . 



Fo lio ... ::::f Q .... 

~~ 

Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 

Cu ri tybaj. 28 de ovem'tr o de 1937 

·····- ·····- ... -~-~;~----~""R.!~~----~-~-~~L ................... ... . 
G.fre ios 

.. uur.i .. tvb a. . .. 

INQUERITO ADMINISTRATIVO N.0 
. . ... . .. 4 ... 9 .... o ........... . 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissào do Inqt4-erito tm topico, 

nomeada pela uperintendencia da Rêde para apurar ..... ª~----~-~pg_n~a 1?.:P~ .~-ª~-~-~-----~-~-~~-;t~~~ .!.~ 

o incidente oooorrido em errin.ha com o pessoal do trem C-35' do dia ................................... .. . . . .......... .. . ........... ····· ··· .... .. ... . ...... P.......... ... .... ..... ...... ... ... ... .. . .. .. . . 

.... Z .... ~.Q .... ç·º-~-~ -~~-- .. ~~-~... ............ . ................. .......... . ....... ............................ .................. ...................... .......................................... .. 

........................................................... .. ... 1. 1 _ 1 _ &1 , 1111.1.1..1 . 1 . 1 .1 . 1 .1 . & .~ . · -· ·· .. ····· .............................................................. .. 

...... : I ... U .. UJ. U .U I I U ... I .U .. U 1... .......... ............ ............. . .... .. 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia ... Sba'TE ... D.t!:. .. DEZEMHRO P . ... l.NDOURO ..... 

' h OVB I l d d. C . . 'd d. . a ora .................................... e no oca on e e tta ommtssào esttver reum a em au tencta, .n..a. ... aa. 21.8 

do 20 andar do Falacete Garoez , ·················································· ........................... , .. _ ................................................................................ ... ................ ..... ··~· ~· ··· ·······-········ .................... . 

_. .... "-.âa·at !/ ............................................................................ / ............. -.. . 
Marcial Ma c· 

PRESIDENTE DA OMMI SAO 

. ;;;J;~L .. ~ ~ 
Data ............. &/.~.;?./-..................................................... . 



Folia ..... /'./ .... 

~ 

Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 

Ourityba, 28 de Novembro de 1937 

GABRIEL RIBEIRO CAMPOS 

Manobreiro 

ta 

INQUERITO ADMINISTRATIVO N.0 
....•.... .4 ... 9 .... 9 ........ . 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissào do Inquerito mr topico, 

nomeada pela Superintendencia da Rêde para apnrar .... ~.~-- ~-~.-~ .. ?.~~ .&~-~-~-~~~~-~~-- ~-~~-~-~-~-~~-~-~e~ 
ao incidente oocorrido em serrinha, com o pesao 1 do trem 0•35 do dia 

.......................................... ······················· ....... ... .. ......... .... . ....... ················ ····· ······ ..................... ······-··· .... - .... .......... . ............ . 

7 do corrente mez, a::a::a111111111111111 
... 0 000000 00000 0 0 .. 00 0000 0 00000000 000 000 H 0000o•o•000 .. 00000000000000000000000000000000000 0000 000 0 0 0 000000 00 00000000 00 000000000000000oOo0UOOo000000004.04•0IO•O 00 4000 00400000000000•0 .. 00000.00000000.00000 0000000 

I I I I t I 2 I I I I I I I I I I I I I I I 

I I t I I I I I ~ I I I I I I I I I I : I I 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia ...... ~ .. ~ ... Lffi.1 ............ ~-~0 P~ -~~ND~~-~<?. ....... . 

' h NOVE l l d d" C · · "d d" · na s a 218 a ora ................................... e no oca on e e tta omnussào esitver reum a em au 1encza, .............. ......... . .... . 

·--~-º-- -~-~--- -~-~ª-~---·º·º··· x.~~-º~-"1!-~ .... G:~-º-~-~.f. ......................... ................................................................................................ . 

~;;_-~A~f1~ ~~~-
Data ....... ?-.;~.f/.: ........................................................... . 



/-Z. Foi lo ..................... . 

Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 
J ~ 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA ~ · 
Curityba, 11 de dezembro de 1937 

Síffmo. &r. 
ORLANDO CHRISTO 

Te1egraphista • 

.. . ~.er~ .~ ...... 

INQUERITO ADMINISTRATIVO N.0 
.. . ~ .... ?. ... ~ .............. .. 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissilo do lnquerito em topico, 

nomeada pela Superintendenâa da Rtde para apurar .... ~~- .:r..~.~P.P.~s.~.;-~~-~-~-~~-~ ... ~~ ~~~ .. ~~-~-~ ... ~ 

ao incidente occorrido em Serrinha, com o pessoal do C-35 do dia 7 ...... .................................. ..... ............ ............. .............. ............. ............ ........ ............................ ..... .... .... ..... ........ .. ····· 

_ .... ~~ .... !?: .~.Y.~.~~~~ .... ~.~ ..... ~.~-~.::S.~.~-~ .................. ...................................... ... ................................................ .. .. .. ............................... . 
I I : I I I : : : I I I : I I I I 

......................................... ............ .. ......................... .... -~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. L~ ... ! .. ~ .. ~ - ~: .. ~. ~ .. ~--~ ... ........... .. . 

pela presente .ficaes INTIMADO a comparecer em o dia ...... ~.~-~ )?.Q. 99 ......... NT:m ............................... . 

' h lO 30 I J d d · C · ;J • • 'd d · · no r e o i nt o a ora.... . ·•· . ................ e no oca on e e r.ta ommtssuo esftver reunt . a em au tencta, ................. .. .. .. 

.. -ª ....... ~.~-~~.9~.<?. ... ~.~ ---~-~.!:!..~.~.! ....................................... ......................................................... ..................... ................. ..... ............... . 

SCIENTE 

_(2_):-,([{.~-~ ......... ~ ...... (p_{ú . .r..~ ............................. ............ .. 
Data ....... ~tM..~.~- I .. ./.!.. .... ff!J.~ ... {~: .... !.. ..... /1-



F o lio ... ~..f... .... 
t:7~ 

Rêde de Viação Paraná-Santa Cath ~ri~a { 

INTI~AÇÃO DE TESTEMUNHA } 

..... P.~.f1.f: . ." ...... Q ....... .. Jl..!?. .... ~; ....... Jo.~1J.ho .................................... ...... .. 

INQUERITO ADMINISffiATIVO N.0 
...... 4 .... 9. ... o ........... .. 
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INQUERITO IN I S '1' RA '1' I V O 4 9 o 

A S S N T 

Aos sete dias do mez de Dezenibro d mil novecentos e trinta e sete, á hora 

NOVE, no recinto da sal das audienciae d 
... 

Commissao de Inqueritos, situad 

no dificio Gsrcez sala n. 218, nesta capital, onde se achavam ·~eunidos os 

membros da Commissão do inquerito em topico, pelo Sr. Presidente foi mandado 

apregoar os nomes das testemunhas intimadas para esta andien aia, afim de 

'prestar . m seus depoimentos J e tendo o Sr. Secretario declarado que respon-

-deram ao pregao os Sra. ]austo Fereira, Octavio Carlo Igleeiae, Antonio .... 
Henrique Lins 

• 

.l'RIM I R A T.!S ST..t!i 

FAUSITO EEREDRA, brasileiro, casado, • om 22 anos de idade, residente nesta 

oapi tal á Villa 'l'asai, conta rxi o dois ann os de serviço nee ta e trad onde 

exerce funcção de guarda freios, sabendo ler e escreverJ - testemunha que 

prestou a promessa de só dizer verdad do que souber e lhe for perguntado 

a respeito do caso de que trata esta inquerito, cujas peça lhe foram lidas 

e explicadas, ndo inquirida, diesel • que, o depoente viajava como guarda 

freios do trem de cargas .. C-35''' do dia 7 de novembro p.passado, cujo tr m 

estava chefiado }:elo l:lr. Angelo Silva; - que, até Serrinha a viagem correu 

seu novidade, at~ que em endo alli, o depoente e o manobreiro Gabriel Ri· 

, -beiro Campos foram dar agua a locomotiva, nao tendo visto que o chefe de 

trem Angelo Silva havia passado ,IBra a locomotiva; - que, neste interim ou• 

viram conversa na cabine da locomotiva ctue era conduzi da pelo machinista 

Ludovico e fogyiata Abel; - que, depois de darem agua e que o trem ia arra~ 

cando para ~r ti r, o depoente viu que o chefe de trem cortou o vacuo fazen• 

do parar, ao mesmo tempo que declarou que precisava fazer o X-9• porque 

estava ferido; - que, nessa ocoasião o depoente viu que o referido chefe de 

trem e atava. com o rosto cheio de sangue e veio a ter conhecimento de que, 

o chefe de trem tendo ido "encrencar" cc:m o machinista na locomotiva, o fo~ 

guista Abel se doeu por elle e deu-lhe uma bofetada; - que, té · genheiro 

Bley o chefe de trem Angelo Silva estava em perfeito estado, sendo que em 

lerrinha ~,que manifestou-se o seu estado de embriaguez, não sabendo 0 de­

poente onde o me mo conseguira 1 
a cool, mas, euppôe que tivesse trazido de 
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Forto Amazonas; • que o depoente viajava com o chefe de trem 

ha oito mezes mais ou me nos e foi aquella a pr imeil"&: vez que o viu em esta• 

do de embriaguez forte, provocando escandalo quando em serviçoa - que, se­

gurxlo o depoente ouvi o dizer, a questão entre o che fe de trem e o foguista 

teve ori giem porque aquelle fôra brincar com o machinist e o f ~ui ata que 

j~ havia feito duas vezes o fogo para p&rtir, estava meio zangado e alterou­

se com o chefe de trem, e este respond ndo qte ell.e não mandava nada na ma• 

china o foguista deu~e uma bofetada; - que, a parada em Serrinha foi devi­

do a ter que dar agua e esperar o •pode•, não tendo o trem ficado parada se 

necessidade; - que, segundo o depoente viu, na occasião, o ferimento que a­

presentava Angelo Silva foi em uma das vistas. ~ como nada mais disse e nem 

lhe foi perguntado. deu-se por findo este depoimento, que depois de ~ido e 
... 

achado conforrm, vae asa s ignado pelo depoente e membros da Conmissao.-

que o dactylographei e assigno.-

Depoente.-

-SEG\JNlJA 

OCT VIO CARLOS IGLEZIAS, brasileiro, solteiro, com 28 annos de idade, resi­

dente nesta capital 'Rua 7 de Setembro n. 262, contando um anno de serviço 

nesta s'b:"ada, onde exerce a funcção de guarda freios, sabendo lêr e escre-
# ver; • testemunha que prestou a promessa de sod1zer verdade do que souber 

e lhe fôr perguntado a respeito do caso de que trata este inquerito, cujas 

peças }.he foram li das e explicadas, e erxl o inquiri da, disse: - que, o depoen­

te viajava com a turma do chefe de trem ~ngelo Silva, no trem de cargas c-35 

do dia 7 de novembro p.pas ado e até .l!:ngenhei ro .Bley não notou nada de anor­

mal; - que, em Serrinha o depoente encontr va-ee perto do segundo vagão li• 

gado ao bagageiro, quando o chefe de trem ngelo Silva disse ao depoente 

que ia briga~oom o pessoalda nachina, ao que o depoente replicou que não 

devia fazer isso, mas, o chefe de trem sahiu de perto de si e logo em aew 

guida. o depoente ouvio um apito 
e a composi~ção mexeu-se para logo em segui-
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~ C.Iglezias-0' 
seguida parar no,va.mente; - que o manobreiro Gabriel Ribeiro Campos indo ve­

rificar com o depoente o que havia acontecido, ani>os 'viram que o chefe de 

trem Angelo Silva estava ferido no rostoJ - que, em seguida o chefe de trem 

foi para a estação fazer o "X-9" e o dep oente ficou de fÓra não tendo visto 1 

o que aconteceu e nem perguntou; - que, foi o chefe de trem Angelo Silga 

quem disse ao depoente ter sido aggredido pelo foguista do trem, cujo nome 

o depoente não sabe, conhecendo-o pela alcunha de •Bara"J - que o depoente 
,., 

ignora qual foi o motivo da aggreasao do chefe de trem porque estava longe 
, 

da locomotiva; - que, logo que o C-35 c.hegou em Serrinha foi dado agua a lo-

comotiva e o manobreiro foi buscar o pode" que entregou ao fog~ista, não 
... 

tendo havido grande demora na referida estaçao; - que o depoente plbude veri-

ficar que de lsngenheiro Bley até Serrinha ' que o chefe de trem mostrou-se 

"" em estado de embriaguez, nao tendo o depoente visto onde bebera durante a 

viagem. E c om.o nada mais disse e nem lhe foi perguntado, deu-se por findo 

este depoimento, que de pois: de lido e achado conforme, vae assigna.do pelo 

depoente e membros da C omm1 ssã.o. 

que o da ctylographei e ·as signo ... 

ANTONIO HENftiQUE LINS, brasileiro, casado, com 26 annos de :idade, residente 

no arrabalde do CaJurÚ á Rua s .Pa.tlo nesta ca.pital, contatxlo dois amos à 
... 

meio de serviço nesta ·strada, onde exerce funcçao de guarda freios, saben• 

do l~r e escrever; - testemunha que prestou a pro·mesaa de sÓ dizer a verdade 

do que souber ellhe fôr ~ rguntado a respeito do caso de que trata e ate in­

querito, o:.:ujas peças lhe Jf'oram lidas e explicadas, sendo inquirida, disaea -

que, no dia 7 de novembro p.passado o depoente viajava como guarda freios do 

trem de cargas "C-35• que foi desta capital até a Lapa e voltou, sendo que 

at~ ~ngenheiro Bley a viagem correu sem incidentes; • nesta estação 0 chefe 

de trem J' · manifestou que e atava em e atado de emb 1 
r a guez, Pois, começou a 
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implicar com o ns ohinista e trazou o trem all i quaai uma horas - que esse 

atrazo foi motivado porque tendo recebido o "pode• do telegra;phiata de .l!in­

genheiro Bley oolll a hora exaota da partida, o chefe de trem ainda ficou mui­

to tempo lidando com os pa,peia e depois é que mandou entregar ao maohiniata 

e •pode" quando já havia passado 45 minutos da hora 11 partida, tendo o trem 

partido com esse atrazo, pois o telegraphista não quiz dar outro Hpode"; -

que, em chegando a errinha o depoente foi abordado pelo chefe de trem Ange• 

lo Silva que implicou oomsigo por ter se qu brado um vidro de sua lantern, 

1 ando que o depoente o fizer propositalmente J - que, depo ia de te r es 

oonvers a o an o depoente o chefe de trem f oi IRra locomotiva e o trem deu 

signal de ll:lrtida e arrancou para logo em seguida par r novamente s - que o 

depoente indo verificar do que se tratava, viu que o chefe de trem esta 
oJ 

ferido, porem, ~ao viu o que o ocorreu; - qu o depoente e oube que o ohe f e de 

trem tendo ido •encrencar• com o maohinista do "0·35• o foguista tomou a 

dores do ne amo e deu-lhe uma bofetad , dahi resultando ter s ahido ferido; • 

que, o depoente viaja ba tre ia mezes mais ou me nos com o chefe de trem An• 

gelo Sil-va e sare que quasi sempre elle viaja embriag doa - que naquella 

oocasião o depoente não sabe onde o mesmo tomou aloool, mas, d aoonfia que 

foi na Lap J - que, o depoente conhece o foguista por alcunha de "Bara" e o 
... 

machiniata por nome Bia.ncolin, os quaes nao estavam eni:>riagadoa • .I!:. como nad 

mais disse e n m lhe foi pergu~tado, deu-se por findo este de lX' iment o, que 

depois de lido e achado conforme, vae assigna.do pelo depoente e membros da 
.w 

Connlias o. que o dactylogra phei e s-

~.i,UAR'l'A TES 

GABRIEL IBEIRO C.Ali4POS, brasileiro, casado, com 38 annoe de idade, resident 

na Villa Capan m , o onta rrlo 12 nnoe de serviço nesta .I!IB trada, onde exerce 

a funcção de manobreiro, não saberrlo lêr e nem escrever; - testemunha que 

prestou a promessa de se! dizer averdade do b que sou er e lhe for pergunt do 
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a respeito do caso de que tr ta e ate inqueri to, cujas peças lhe fbram lidas 

e explic das, sendo inquirida, dias e a - que, o depoente viajou como nobre i 

ro do trem •C-35" em o qJlal estava como chefe de trem o Sr. Angelo Silv J -

que, ao chegarem em Serrinha mais ou menos á 1,35 da madrugada, o depoente 

deu agua á locomotiva com o guarda freios Fausto Pereira e logo em seguid 

pe_!óu o •pode", terx1o dado ao foguista Bara uma via e ficado com a outra pa-

maior facilidade do serviço; - que, nessa occasião o depoente viu que o 

chefe de trem Angelo Silva subia na machina e o depoente correu para o seu 

posto, tendo o trem dado . signal de partida e arrancado alguns metros par 

logo par r novamente 1 - que em vis ta dessa par aàa o de ,tX)ente foi ver do que 

se tratava e viu que o chefe de trem angelo Silva já estava ' escendo da lo­

comotiv com o rosto ensanguentado, não tendo o depoente assistido o que se 

pasa ou co!V'o chefe de trem; - que, apÓs esse f ao to o chefe de trem foi para 

a Agencia e o depoente ouvia dizer que elle tinha sido aggredido pelo foguis 

~a porque fo ra ta machil'!l. •encrencar• com o machinist e, aquelJe est ndo 

cansado e bastante aborrecido doeu-se pelo,machinista e o aggredira J - que 

o· depoente teve oco sião de. verificar que o chefe de trem não estava em bom 

-estado, mostrando que havia bebid , mas, o depoente nao sabe onde foi que 

elle conseguia bebidaJ - que, foi aquella a primeira viagem que o depoente 

fez com o chefe de trem Angelo Silva, por isso não sabe si é seu costume 

viajar constantemente Embriagado• - que, em .t!ingenheiro Bley já o chefe de 

trem ficou com o •pode" na mão durante muito tempo e o maàlinista recusou-

se partir com a hora as igmlada, na a, o Chefe de trem mandou chamar o di to 

m chnista e · teve uma altercação a respeito da differença da hor de p rtida 
., 

mas, o depoente nao sabe ai foi por c auaa desse facto q originol.HJ3 o in-

cidente em Serrinha. · cano nada maia dia e e nem lhe foi perguntado, deu­

se por findo este depoimento, que depois de lido e chado contorne, vae as­

sign do pelo dep:>ente e membros d Commiesão ... 

ore ta.ril, que o dactylographei e assigno.-

rogo do dep oente 
ana.lphabeto. 

I 

, 
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N T A D A 

, 
Aos treze dias do mez de Dezembro de mil novecentos e trinta e sete, a hora 

• dez e m ia, no recinto da estação de S RRINHA, onde se achavam presentes os 

embros da Commissão do inquerito em topico, que foram vindos para esta audier 

cia, pelo Sr. Presidente foi mandado apregoar os nomes das testemunhas Orlan­

do Christo e Plaoido Zampier Filho; -e tendo o Sr. Secretario declarado que 

se schavam presente os apregoados, foi dado inbio á inquirição, do modo se-

guinte: -

U I N T T E S T M UNHA 

ORL NDO DE CHRISTO, brasileiro, oasado, com 22 annos de idade, residente actu­

almente em Engenheiro Bleyp contando sete annos de serviço nesta Estrada,onde 

exerce funoção de pra ti cs.nte de te legraphista, sabendo lêr e escrever; - tes ­

temunha que prestou a pr anessa de só dizer a verdade do que souber e lhe fÔr 

perguntado a respeito do caso de que trata este inquertio, cujas peças lhe 

foram lidas e explioo.daa, sendo inquirtla, disse: - que, o depoente trabalha­

va como telegraphista nesta estação, no dia 7 de novembro p . passado, uando 
, 

por aqui passou o trem C-35, chefiado pelo Sr. Angelo Silva, que chegou a hora 

1,40 
, , 

o depoente f orne c eu-lhe "pode" para seguir a 1, 50, tendo vo 1 tado a es-

tação para dormir novamente; - que, depois de o trem dado signal de partida 

pa11ou novamente e em seguida o depoente foi pr oourado pelo chefe de trem Sr . 

Angelo Silva, que apresentava um ferimento no rosto e declarou que naõ segui­

~~a maia , emquanto não fosse aubstituido o foguista, pois, tendo ido conversar 

com o macbinista a respeito do "pode" fÔra aggredido pelo referido foguista o. 

Babar; - que, em vista disso o depoente com unicou-se com o graphista em Curi­

tyb a respeito do pedido de substituição do fo guista e de lá veio ordem paaa 

o trem proseguisse viagem assi mesmo, mas, o Sr . 1ngelo Silva insistiu em não 

seguir de modo que , foi extrahido mais um "pode" as 2 , 05 e, posteriormente ,maia 

outro as 3 horas , depois que de Curityba veio ordem para subatttuir o ohefe de 

trem pelo manobreiro do "C- 35"; 

pessoa do Sr . Angelo Silva, este 
- que , pelo que o depoente poude observar na 

apresentava accentuado indicio de embriaguez, 
pois tinha cheiro forte de alcool e os seus modos tamb om o d -enunciavam que nao 
estava em perfeito estado· 

, - que , segundo o depoente ouvio contar, 0 chefe de 

trem tinha ido maltratar cem palavras o machinista Biancolinie e 0 foguista to-

-
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tomando as dores deste, aggrediu aquelle; - que, depois do facto, o chefe de 

trem Angelo Silva pretendeu fazer transmittir um aviso· de "X-9", pretendendo 

considerar o facto como aocidente no trabalho, mas, como ninguem quiz assig­

nar como testemunha, esse aviso não foi trasmittido; - que, o depoente não as­

sistiu a questão entre o abafe de trem e o foguista, de modo que os detalhes 

a que oo referiu, soube por intarmedio do macbinista a do proprio chefe da 

trem,. como nada mais disse a nem lhe foi perguntado, deu-se por findo este 

depoimento, que depois de lido e achado conforme, vae assignado pelo dapo nte 

e membros da ·Commisaão. Eu,~~~:"": Secretario, que o dactylogra. 

phe i a aseigno .. - ~ ::::> 

#Jtb-L ~ ~fo 
------~--~~~~~~~~~----- -----­Depoente.-

• 

SEXTA T STEMU NHA 

PLACIDO ZAMPIER FILHO, brasileiro, casado, com 26 annos de idade, residente 

em Balsa Nova onde exerce o cargo de guarda-chaves, contando cerca de dois 

annos de serviço nesta Estrada, não sabendo lêr nem escrever, mas sabendo 

assignar o seu nome; testemunha que prestou a promessa de só dizer a. verdade 

do que souber e lhe fÔr perguntado a respeito do caso de que trata o presen­

te inquerito, o~as peças lhe forem lidas e explicadas, sendo inquiri~a, dis­

se a - que, no dia emque se refere a denuncia, isto é, ma nadruguda do· dia 7 

de novembro . p.passadc o depoente encontrava-se de serviço nocturno, quando 

entrou em Serrinha o trem c-35 e depois de ter feito a chava para o mesmo , 

passando x:,ela locomotiva, viu que o foguista e o chefe de trem estavam"encren 

cando 11 e depoente como não gosta. dessas ooisas, foi sahindo não tendo visto 

o que se passou posteriormente,- que, o depoente não sabe si o chefe de trem 

estava ou não embriagado; - que, o det, oente não sabe nem o nome do chefe de 

trem e nem do foguista do trem 0-35. - E c amo nada malte disse e ne lhe foi 

perguntado, deu-se por findo este depoimento, que depois de lido e acrudo con 

forme, vae asaignado pelo depoente e menbros da Comniss~::~:=::=:=:::=::;... 
Secretario, que o dactylographei e ~ 

aaaigno.~~ ~ 
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CONCLUSÃO 

Aos treze dias do mez de Dezembro de il novecentos e trinta e sete, nesta 

cidade de Curityba, faço estes autos conclusos ao Sr. Presidente, do que, 

pera conatr, lavrei este ter mo, que aaaigno,~~~ Secretar!( 
~-- ~ 

....-~ ~;k..,te., A__.w._ ~oc • ~ 
d..~ c;(~...e. ~.~r._._~;-, · 
~~~~&(~ouL~ ~~~~/~ 
~~ ,IA-~~;,._ /~ ~, ~ ~ ~ ~..f. 
~ ~ /~,:;/~ o «!/-. 

RECEBIM N TO 

Na mesma data supra, recelbi e ates 

para constar, lavre~ste termo que 

CERTIDÃO E 

-ma os 

.TUNTAD 

que, 

Certifico que, em cump:pimento ao despacho . do Sr. Presidente intimei o nr. 

Angelo Silva Iara prestar depoimento neste inquerito, conforme copia da in-

timação que adeante se vê e que a este se junta. O referido é verdade e dou 

minha f~ de Se ore tari o, que da ctylographei e 

-.- . -.-. -. -.- . -
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Aos quatorze dias do mez de Dezembro de mil novecentos e trinta e sete, 'a ho­

ra .c OVE, no recinto da sala das audienc ias da Commissão de Inqueritos, situa­

da no ~dificio Garcez, sala n. 218, nesta cidade de Curityba, onde se achavam 

reunidos os membros da Cormnissão do inquerito em topico, pelo Sr. Presidente 

foi mandado apregoar o nome da testemunha intimada para esta audiencia; e ten· 

do o Sr. Secretario declarado que se achava presente o sr. Angelo ~ilva, foi 

d do inicio á inquirição, do modo seguinte a -

A 'l' l!:S'l'J!,.MUNHA 

ANGELO SILVA, brasileiro, casado, com 40 annos de idade, residente nesta capi· 

tal á Rua 7 de Setembro n. 186, contando vinte amos de serviços mais ou menoa 

nesta ~straàa , onde exerce a funcção de chefe de trem de segunda classe, sa­

bendo lêr e escrever; - testemunha que prestou a promessa de só dizer a verda· 

de do que souber e lhe fôr perguntado a respeito do caso de que trata e s te in• 

quer i to, cujas peças lhe foram lidas e explicadas, sendo inquirida, disse a -

que no dia 6 de .l~ovemb:ro p . Jassado o depoente I6rtiu desta capital chefiando 

o _b;special de deiras com destino a Rio Negro, tendo voltado com o trem C-43 
I 

forrn do em Rio Negro com destino a ..tiingenhei ro Bley; - que, durante o tra§ecto 

do u-43 deram-se dois descarrilamentos, sendo um no kilometro 50 com o carro 

LP-2415 carregado com herva, de Mafra a Curityba e outro depois da sahida 

da ~apa com o carro VA-45, sendo que este descarrilamento se deu no ki~metro 

25 durante 4 vezes; - que, naqu elle dia o depoel)te sahiu de Lapa com •pode" 

as 17,10 e o descarrilamento se deu as 17,25, tanto assim que atrazou o auto 

do Sr. Superintendente que se achava em ..t!.inge nhei r o Bley e .u.-14; - que, depois 

de encarrilado o carro o trem teve de voltar de recúo á Lapa, com auxilio de 

outra locomotiv que o depoente mandou pedir, visto que o truk do carro vA-45 

estava enjambrado e não podia ir pàra a frente; - que, durante o descarrila­

mentos o depoente teve de chamar v a attenção do f oguist u. Bahar por conduzir 

direito as manobras para o encarrilamento dos carros, tanto no kilom tro 50 

como no 25J - que, depois de chegarem a J!;ngenheiro Bley foi forn:ado 0 trem de 

cargas "C-35" tambern sob a chefia do depoente, com a estino a Curityba, sendo 
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que, a partida foi dada no "pode" com horari o de O ,30 do dia 7 de novembro p. 

passado; - que, neste interim o depre nte teve de conferir os numeres dos car­

ros, visto ter sido feita um nova composição com outros carros que alli se 

chavam e deixados outros que se destinavam a S . ,iJauloa - que, sem o de noite e1 
, 

este serviço de conferencia e mais moroso, por isso que, o depoente demorou-se 

em percorrer com a lanterna todos os carros e conferir as facturas, tendo gaste 

neste serviço mais ou menos vinte minutos; - que ao ser entregue o "pode" ao 

machinista Biancolin, este reclamou a hora de partida, de modo que foi extrElhi· 

do novo "pode •ccom sabida marc da para o,5oa - que, devido ao desencontro da 

hor 
N 

das estaçoes e do relogio do machinista, este ha muito tempo vinha recl -

mando contr os hor rios fixados nos "podes" e o dep~nte o recommendou que 

annot se o hor rio pelo seu relogio; - que, ao che g r em ~ngenneiro, digo,em 

Serrinha o trem C-35 tomou agua e o depo,ente indo á locomotiva afim de entre-

gar o "pode" a entender-se com o machinis ta Bia.nc olini sobre o horario, foi 

inopinadamente aggredido pelo foguista o. Bahar que, talvez irritado com o que 

já havia se passado nos descarrilamentos e advertido pelo maohinista, aprovei­

tou-a da opportunidade par atacar o depoente, por não te r entendido quaes os · 

seus intuit~BJ -que, o depoente fez parar immediatamente o trem afim de fazer 

as o ormnunio ções sobre o fer:im:mto que teve em a vista esquerd , por ter bati­

do com a face nos ferros do tendera -que, nessa ocoaaião, o depoente ainda 

dirigiu-se ao foguista. e perguntou: •você está louco"? tal foi a surpreza com 

ue o mesmo se preciplitou contra ai; -que, n;o é verdade absolutamente que o 

depoente est iveaee em ri agado,poia, não bebeu durante to da a viagem e nem le.r-

gou do serviço, podejdo citar como testemunhas o genteà3.Lapa.e o fiscal do 

wl4 Sr. Sergio Vergés, com os quaes o de poente esteve CG>nvarsando na Lap em 

presença do Sr. Superintendente, explicando as causas do descarrnamento;- que 

t mbem em Engenheiro Bley o deiX>ente esteve conversando com o gente o telegra· 

phiata 'l'heopli.ilo, que formru o trem, os quaes poderão atteatar tambem que o de 

poente e atava em ~rfei to e atado e não e m'tr iagado com dia seram as te stemunb. a 

jl! ouvidas; -que, em Sen-inha, depois de o:ccorrido o f cto, o de poente foi 

suba ti tuid o por ord m do graphico de Curit yba pelo seu manobrei ro J - que, com 

referencia ao depoinsnto do telegraphista Orlando Christo, o depoEnte sabecpe 

-o mesmo nao lhe é muito sympathico, porque certa vez Já chegou á ~errinha e 
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... 
na.o o encontrou no posto, terrlo estado a pescar no rio; -que, (J.uanto aos e-

poimentoe dos seus guarda freios, são p1rciaes porque Fausto Oliveira já não 

tr :balha com o depoente ha quasi dois mezes, assim como Gabriel Ribeiro, sen­

do que, ambos já foram retirados de suas ordens por questÕes de serviço. · 

como nada mais disse e nem lhe foi perguntado, deu-se por findo e ate depoi­

mento, que depois de lido e achado conform:l, vae aaaignado pelo depoente e 

..,nbroa da Comnias~o. ~~··•<U·: ecretario, que o dactylographei 

e aseigno.• ~ 

Depoente ... 

I; /? ' . ;:tt!<A-
Vice-Presid · te.- ~ 

.d~CJ 
17~~~~,&,;;~ 
~-~ ~~ ~ o-_,'Y\..~-
_k ~ &~~~ L~f?~fet_ 

{2 /3d~ 0-j ~ / ~. ~ ~'-
~e_ ~ ~~~Lv4<-~~ ~ 
~~ -lr~~~e- ~r~ )?~~ 
~ ~> 4'.5-~ ~~ 4./'l:,? 

/IC..-!~--<:_...LCL ~ 0.. CU ' 

if~'d.~e. 
RECEBIMENTO 

Na mesma data supra recebi estes autos das mãos do Sr. Presidente, d 0 

para constar, lavrei este termo, que da ctylogra phei 

CERTIDÃO E .TUNTAD 

CERTIFICO que, em cumprimento ao d eepacho supra, do Sr. Presidente, nesta 

nEsma data intimei os rs. N. Biancolini e o. Bahar para prestarem depoi­

mentos nesj;e inqueri o, conforme copias que adeante se veem e que a este se 

juntam. O referido é verdade e dou minha fé de ecret&.rio, que dactulogra-

-~ 

m Cur i tyba, 15 de Dezembro de 193 7 
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IN Q U R I TO AD INISTRATIVO NQ 4 9 O -

A S S E N T A D 

, 
-Aos dezesete dias do mez de Dezembro de mil novecentos e trinta e sete, a 

hora NOVE, no recinto da sala das audiencias da Commissão de Inqueritos, si­

tuada no Edifido Garoez, sala n. 218, nesta cidade de Curityba, onde se acha 

vam remidos os menbros da Comnissão do inqueri to em topico, pelo r. Presi­

dente foi rm.ndado apregoar os notms das testemunhas intinadasa- e tendo o 

Sr. Secretario declarado que se acb:l.vam presentes os Sra. Oscar Bàhr e Nar­

ciso Biamolini, foi dado inicio á inquirição, do modo seguintea -

O I TA V A TESTEMUNHA 

OSCAR BAHR, brasileiro, oreado, com 27 annos de idade, .residente na Vill 

Morgenau, nesta capital, contando quatro amos de serviços nesta strad, 

onde exerce a fuooção de foguista em commissão, sabendo 13r e escreve ; -

testenurila que prestou a proms asa de só dizer a verdade ào cpe a ouber elhe 

fÔr perguntado, a respeito do caso de que trata este inquerito, cujas peças 

lhe foram li das e ~'11 cad as, sendo inquirida, disse. - que, no dia 7 de No­

vembro p.paesado quando o depoente viajava como foguista do trem C-35 form -

do em Engenheiro Bley, viu que depois de feita s as devidas manobras com os 

carros, o chefe de trem Angelo Silva mandou entregar na machina o "pode" 

com quaai uma hora de differença da partida, tendo, o machiniáta Biancolini 

o devolvido para ser re ctif icado para a hora exacta de partida, que foi, 

maia ou menos á 1,15 da madrugada; - que, quarrlo o trem chegou em Serrinha 

.-. o chefe de trem Angelo Silva foi ra cabine da locomotiva tomar e atisfaçÕes 

do machinista sobre o caso do •po de" de Engenheiro Bley, pretendendo que o 

mesmo foaEJe substituido1 ao mes mo tempo que o insultol.jéom palavras pesad sa­

que, o depoente com intenção de apaziguar os animas disse ao chefe de trem 

que se retirasse da locomotiva e que fÕsse para o bagageiro, onde era o seu 

logar e que d~sse o caso por terminado; -que, nesta occasi-o o chefe de t 

tentou aggredir o depoente com um ponta pé, e. foi nessa occasião que o de­

poente, pa.ra se defender, agarrou-o com o braço esquerdo e deu-lhe uma bofe-

tada com a direit 1 - que,nees -occasiao o machiniata pediu ao depoente que 
... d, ,.. 

nao esse mais no chef e de trem; - que, na opini o do depoente o chefe de 
f<l 

tremnaoestava emeatado perfeito, senão,não teria feito aquelle pa,pel . -
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E como nada mais di sse e nem lhe foi perguntado, deu-se por 

poiment o, que dep:>is de lido e achado conforme, vae assignado pelo de!X)en-
... 

te e m enbr os da C onnni asa o. -

da ctylographe i e asa igno.-

NONA T E ST EM UNHA 

NARCISO JÕAO BIANCOLINI, brasileiro, casado, com 45 annos de idade, resi-

dente no arr balde Cajurú, nesta capital, contando dezeseis annos de ser­

viço nesta Estrad , onde exerce as funcçÕes de machinista de Ja.classe da 

E.F.Paraná, sabendo lê~r e escrever; testemunha que prestou a promessa de 

só dizer a verdade do que souber e lhe fÔr perguntado a respeito do caso 

de que trata este inquerito, cujas peças lhe foram lidas e explicadas,sen­

do inquirida, disse : - que, o de poente era o machinist a do trem C-35 for-
, 

mado em Engenheiro Bley as primeiras horas do dia 7 de Novembro p.passado;-

que, na oocasião de partir o depoente recebeu um "pode" marcado para partir 

a 0,30, quando pelo seu relogio já era 1,15, por isso que, o depoente devo! 

veu esse "pode" ~r a ser re ctif icado, pois o chefe de trem tinha ficado com 

o dito "pode" no bolso mais de 45 minutos; - que, nessa occasião o chefe de 

trem Angelo Silva foi s locomotiv para discutir com o depoente sobre a re_ 
,., 

tifioaçao exigida pelo depoente, e o maltratou com palavras pesadas; - que, 

chegando en Engenheiro Bley o depoente mamou os guarda freios darem um 

pouco de agua á locomotiv , e de posse do res~ ctivo "pode" pretendia sahir 

quando appareceu na. cabine o chefe de trem Angelo Silva para questionar no-
.... 

vamente com o depoente sobre a questao do •pode•, dizendo que quem mandava 

no trem elle Angelo Silva, ao que, o depoente resp~ndeu que já tinha li­

cença e que elle procurasse a segunda via, pois que, já ia partir; -que 

em seguida deu o signal de partida e arrancou a locomotiv , quando o chefe 

de trem saltou da locomotiva e desligou a mangueira do vacuo , fazendo o 

trem parar novamente 5 - que, s altou o chefe de trem novamente na locomoti v 

e discutia c<* o depoente , maltratando - o com palavrÕes pesados , quando 0 

seu foguista intervio e 0 chefe de trem 
ame çou·o de aggressão,no q ue foi 
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obstado pelo depoente, e, ness,a occasiao o foguista Oscar Bahr deu uma bofet 

-da no chefe de trem, defendendo-se da ressao; -que, o depoente apartou os 
.. 

dois contendores, para evitar que a briga t ivease m iore s proporçoes; - que 

em razão desse facto o trem C-35 atrazou em Serrinha quaai duas horas e o che­

fe de trem foi substituido pelo manobreiro do trem; - que, na opini çi do deps 

ente o chefe de trem n-o estado bom da cabeça, pois, de outra forma não teria 

-p:ocedid o co mo procedeu, procurando attri toa na locomotiva por uma questao 

, -que ja estava sanada, com a regularisaçao do •pode", em Engenheiro Bley. co-

mo nada mais disse e nem lhe foi perguntado, deu-se por findo este depoimento 

que depois de lido e achado conforme, vae ssai nodo pelo depoente e membros 

da C ommi ssã.o. s-

signo.-

C O N C L U O 

Na nesma data. faço estes autos conclusos ao Sr. Pr esidente para deliberar a 

reapeitoJ do que, para constar, lavrei este terno, que dactylographei e assig· 



Guri tyba, 17 de eze:nbro 

shr 

INQURRITO 490 

De orde do sr. Presidente, levo ao vosso conheci· n o ue, e:n 

virtude de ter sido apurada a vossa responsabilidade no inquerito uprs, 

durante o prazo de CI CO DI S a contar desta d ta, se acha co:n vi ta o re-

ferido inquerito, co:n o fi:n de apresentardes a vossa defesa e:n articulado. 

Outrosi:.n, podeis arrolar até 8 ·TF. TES F. U IIAa , be:n c o jun rde 

os docu:.nentos que julg rdes n cessarios a be·n d.e vossa defes • 

Sau~açõ s 

ecre tario do inquerito 

SCIENTE 

(Recebi u:na cópia do inquerito a que 

' Data ~ .. ~ 41-u ~f" 1 i clt 
v v ~ . ' 

se retére a presente.) 

As. 



r. gelo ilva 
Chete de trell 
/Capital 

lNQUB 

Curi tyba, l f e dezeJ&bro de 1937 

q 490 

De orde do r. President do inquerito supr , levo ao vos so conh 

ciJ&ento que, e:n virtude e ter sido pur d a vossa respons bilidaõe no 

ferido 1nquerito, dur nte o pr zo de CINCO nt S contar desta ta, se 

ach co:n vista o s~o, ati:n de pr sentar e a vossa dete a e:n articulado 

Outros~, po is arrolar até s~T· T H , be:n co:no junt rdes 

o ocu:n ntos que jul r es neceasarios 

SCIENTE 

(Recebi u:na cópia do inquerito 
a que se retére a presente) 

Data 

As. 

• 

be:n de vo de f' e • 

S udnçõ s 

_ "-_ __.) 

ecret rio o in uerito 



Curitiba, 21 de Dezembfo de 1937· 

Exmo. Sr. Dr. Presidente da Comissão de Inquerito Adminis-

s P R G R"d de V-laça-o Paran;.-S.Catarina-trativo da E.F. • ••• - e e ~ ~ 

CAPITAL. 

) 

Intimado a fazer a minha defesa por escrito, com referencia ao 

inquerito administrativo sob n2 490, deste ano,em cujo processo me acho en-
rie. volvi do, nada mais me cumprt,jdizer afÓra do que respondi quando fui inque-

rido por essa digo Comissão, e do que disseram as testemunhas arroladas, 
constantes do mesmo processo. 

Sr. Presidente, emquanto o aleool exercer no mundo o seu imperio e a 

luta pela vida entre os pobres operarias ser cada vez mais renhida, é di-

fícil deixar de acontecer, entre os que lutam, essas cenas degradantes. 
Não acuso o meu agressor, porque, como afirmam as testemunhas e regtstra 

a sua Fé de Oficio,ele não estava na sua perfeita lucidez de espírito: o 
alcool lh'o tornava irresponsavel. Sua maior infração ao regulamento que 

todo o funcionaria deve obedecer no exercício de suas funções,era se achar 

naquele estado. 

Agredido por esse colega de serviço, sem motivo que o justificasse,c~ 
sado profundamente por um prazo longo de ininterrupto serviço, penoso e es 

falfante, nem sei como procedi para com esse colega. Penso que a unica pes­

soa que assistiu essa desinteligencia, entre mim e o referido colega, Sr. 

Angelo Silva, tenha sido o maquinista do trem, Sr. Narciso João Biancolini. 

Não me lembro ter visto mais alguem. Em vista disso me vejo em dificulda­

des em apresentar outras testemunhas diferentes das que já foram ouvidas, 
fazendo seu pepoimento de informação ao caso, como já fÔra feitb. 

Assim, me julgando inocente das faltas computadas nesse processo, pe­
ço permissão para aguardar confiante na Justiça desse DD.Comissao • 

• 

Junt um "'nn xo snr. )- • 
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Angelo Silva 

Chefe de trem 

t,;urityba. 

Curitiba.31 de janeiro de 1 

~NQUERITO AD l~lSTRATIVO NQ 490 

.uevo ao vosso conhecimento que foi designado o di 2 de ..l!'eve­

reiro proximo, para ter logar em ~ngenheiro ~ley a hora 16, inquiri 

çãp das 4 testemunhas que indicastes em vossa defesa, datada de 3o 

de dezembro do anno findo, e por isso peço o vosso comparecimento 
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R T O R I O 

-~- ooOoo - --

~m ortaria de 23 de Novembro do anno find o, determinou a ~uperinten­

dencia da Rêde , a abertura deste inc uerito, afim de "apurar as r espd>nsA.b i­

lida.des concernentes ao incidente occorrido em Serrtnha, com o pessoal do 

treu1 C- 35 , no dia 7 daquelle n1ez , conforme consta das cartas annexa.s, n (doe< 

de fls . 3/4 ) tendo acompanhado o pedido de inquerito formulado pela Insp c -
, 

toria Geral do Trafego, a f e de officio de um dos implicados, snr . Angelo 

Silva. (fls . 5/6) 

Proced~da a installação dos trabalhos (fls . 7) foram expedidas as in -
... , 

timaçoes as testemunhas arroladas na .J?ortar , as qt1aes prestaram os de-

poimentos que decorrem de fls. 14/20; - e sendo julgado necessario o denoi -

manto de ngelo Silva , foi o mesmo intimado a comparecer perante a Commis ­

são , prestando as declarações que constam de fls . 23/25 . J ' a. agoaa tornava. -

se imprescindível ouvir o machinista e o foguista do trem C- 35 , snrs . Os­

car Bahr e l~aroiso Biancolini , os quaas, depois de intimados, prestaram os 

4epoimentos que constam de fls . 28/3o . 

Resultando da prova col hida nos depoimentos, a culpabilidade dos em­

progados do C- 35 , ·ngelo Silva e Oscar Bahr, foram estes notificados para 

apresentarem suas defezas por escripto , com a faculdade de usarem dos re -

cursos lhos permittidos em taes circunstancins . 

mbos os indiciados apresentaram allerações de defeza, tendo Angelo 

Silva protestado pela inquirição de quatro testemunhas; e ao ser notifica­

do da designação da audiencia, marcada para o dia 2 de fevereiro, em ~ -

genheiro Bley , ez declaração de desistencia na propria notificação confor­

me documento de fls . 

X X X 

xcluindo os dois indicia.doê , foram ouvidas neste inquerito S •,T ,, tes­

temunhas , dentre as quaes , apenas a de nome )lacido Zampier Filho (fls.2o) 

não affirmou que ngelo Silva estivesse embriagado , chegando algumas a de -
, , 

c~arar que e estado normal do indiciado , quando est viajando , e serviço. 

elo que ficou apurado com esses depoimentos, o oh fe à tr m An elo 

Silva. terio. viajado até • ngcnheiro Bley sem demmciar o u est ado e do -

pois de formado o , - 35 nesta estação ; j ' a iniciou a seria de i:cregularida-
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-das , retendo este tr m mais de 45 minutos sem razao plausível, - conforme 

declarou o maohinista Biancolini, o foguista Bahr e o guarda- freio Anto ­

nio Henrique Lins , - o que constituio motivo par alt rcar- se pel~ primei ­

~a vez com o machinista , por questões de horario do trem e rectificação 

de "pode" . 

Não satisfeito , ao chegar o C- 35 em Serrinha , foi novamente An lo 

Silva ~ locomotiva para tomar satisfações sobre a questão do '' pode" e pro ­

mover discussões com o machinista Biancolini e desta vez, o f z usando a ­

lavrões pesados e off nsivos ao mesmo machinista , que sendo de emp ramen­

to calmo e notando o est ado de embriaguez de Angelo ilva , não 1 e dau im­

portanoia . - Todavia , o foguista Oscar Bahr , não se conformando com as of­

fensas assaoad s contra seu chefe, repelliu Angelo ilva , aconselhando-o 

que se retirasse para o seu l o ar , no ba ageiro . 

ngelo Silva , nessa occasião , ameaçou a~gredir o foguista Oscar 

Bahr , segundo declarações deste e do maohiniAta Biancolini , sendo então 

agarrad o pe l o f oguista esbofet ad o na in da propria locomotiva , do 

qu resultou o feriment o a que zem r eferencias, as te ~ temtmhas e o indi- . 

oiad o. 

Depois dessa oocorrenoia , o chefe de trem quiz impedir que o foguis ­

ta seguisse vi gem e tentou considerar o ferimento recebido~ em uma vista , 

como consequenoia de aocidente do trabalho , no Qae oi impedido de expedir 

o 11 A..- 9" . 

,m razão desse facto , o oar as 0 - 35 soffreu m is um atrazo em Ser-
, 

rinha, de d u s horas , at e que de Curi tyba, f o i ord nado o afa st menta do 

chefe de trem e entre u a chefia ao manobreiro . 
,.. 1(. "' 

Na_ efeza gu apresentou á fls ., alle ou o indiciado " NG~LO ILV ' , 
, 

que as testemunhas procuraram fugir a verdade R.ccusando - o de estar em s -

tado de erubria ·uez, afim de justificarem fl alta grave commettida pelo fo -

guis t a , o aggredind o e ferindo r uand o se FlChll.va no xerci io de sua fnno-

-o as . 

Nerou que estivef?lse mbria. o.do e indicou para comprovar, o 11 ado, 

que se fi?esse a inquirição do .u.g nte de 'ngenheiro Bley , do gente do 

telegraphista da Lapa o do fiscal oergio 
, 

Ver s . 

No entanto , ao ser- lhe noti ioado o dia para essa iniuiriçio, voltou 

o indiciado oom a dec l aração ao p~ da mesma , desistindo dosse rectuso de 
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defeza, considerando , talvez , 4ue a prova a aue se propunha fazer seria con­

traproducente . 

X X X 

uanto ao indiciado OSC 'R B ~~. nao negou que tivesse aggredido o chefe 
, -de trem Anpelo Silva , mas, o fez, num gesto de defeza ameaça de agf-' ressao, 

por ter intervindo a favor do machinista Biancolini, 1ue fÔra insultado na ca-

bine da locomotiva. 

ttribuio o gesto de Ang lo Silva ao facto de estar embriagado, julgan-

-do-o irresponsavel, por nao estar em perfeita lucidez de espirito , o lue cons-

tituio a maior in racção ao regulamento , segundo a sua opinião . 

Reportou-se ao de poimento do machinista Bianco ini , que fo a unica 

testemunha do que se passou na cabine da locomotiva e dispensou a apresentação 

de testemunhas; e juntou um attestado do chefo do 2 Deposito de Curityba, 

pelo qual verifica- se u o indiciado é um optimo el m nto não constando nada 

qu o desabone . 

Depois de tudo bem visto o bem examinado , e 

CONSID ~R liDO que o inquerito obedeo u a todas as normas stabelecidas 

nas instrucçõea em vigÔr, tendo sido facilitado aos indiciados ampla liberda-

de de defeza; 

C S IDT~RANDO que ficou apl.l./rad o, no decorrer do in uori to , que o chefe 

de trem G'LO ILV se achava em estado de embriaguez, o que deu causa ao 

incidente de que trata este inquerito; e mais ainda, que causou perturbações 

no serviço, que foi bastante prejudicado; 

CON3IDER liDO que não procedem as alle ações de def za apresentadas pelo 

-indiciado . ngelo Silva , de vez que nao provou o allegado, pelos meios lhe fa -

cultados; 

CONSID~~ANDO que , quanto ao indiciado OuC• -nao ficou 

mente oaracterisada a legitima defeza de outrem, como pretendeu insinuar nas 

~ suas declaraçõ e, por falta de requisitos eosenoiaes; 

CONSTD~RANDO , finalmente, tudo mais que dos autos consta, os membros 

da Commissão, infra assignados, concluem, que os responeaveis p~lo incidente 

ocoorrido, em 7 de Novembro do anno findo, em ' errinha, foram os empre ados 

' NG'JLO SILV1. e OuC1R BAHR, respectiva.ment 1 chefe d trem e foguista. do trem 

de cargas C- 35 , estando a culpabilidade do primeiro aggravada elos anteceden-



' 
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tes r gistrados na fé de of icio da fls. 5/6 e por ser reincidente; a a do 

segundo attenuada por ser falta grave primaria e attento aos seus optimos an~ 

teoedentes, conforme fé de offioio appensa e attestado de fls.- Estão ambos 

sujeitos a uma penalidade de ac cordo com o grau de culpabilidade de cada um, 

que a digna Superintendencia da !r'' de applicará. como fÔr de direi to .. -

Justificaçio - O presente in~ uerito foi retardado em virtude de aooumulo d 

serviço da Commissão em outros inqueritos . 

, 
Faz-se remessa deste processo administrativo a digna Superintendencia 

da Rêde, para decidir como ~or de justiça. 

~m Curityba, 23 da Fevereiro de 1938. 

Vice-Presidente 
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0eparlamenlo da ~comoção . 

rO. h p N c:;t::..Jn a: _ ________________________ _ 

.% de offtao do empreqado: OSCAR B • 

0afa do nasc,.menlo: 19 d Julho de l9lo. 

êJsfado c i vil: Solteiro 

rTlacionallaade: bra.s le r • 

Onde nasceu: t..'urityb • 

fi?onlr/6. joia para aCII P: -.­
Segurado n o e,a: METROPO • {

tJJae : Alfredo Bahr. 

lJ!/iação 1Yiãe: Helena Bahr 

aJa f as 

1923 

1924 

J.924 

Je 1. s f o r 1 c o 

de Setembro - Admittido,nas officinas 1 nha P ran , m l.'urityba,n 
,. 

funcçoes de 
z,com a diaria 1 oo 

gosto, oi mu • dia, or tar se ausentado do se vi o sem 

Em 1Q de Sete ro, soou erceber 2 ooo por dia. 

~ necessaria autorizaç 

1925 ~ Junho , f i mu1tad em 1 di , or ter sid enc trado brincando em horas de serviço. 

1925 
1926 

1927 -

1927 

.,. 4 

1934 

1934 

de Setembro,passou 
.. Janeiro, .. perceber 3 ooo por di o 

.. 4 000 .. 

evereiro,foi multado em 2 d'as , or ter e atracado 
iço,com o Pratica te Candido P. Costa. 

de Junho, pedio demi · o. 

luct cor or 1,em horas d 

de Junho,foi readmittido na tracção da mesma inha,nas funcçõ s de · vo iro em 
provi orio,com a diaria de 6oo 

de Out ubro,p soou a p rceber a diaria de 6~oo. 

de Deze bro, foi dispensado. 

1935 ~ Em 9 de vereir ,foi readmittido, n tracç~o d mesma linha,nas funcçÕ 
com a diari de 6 5oo• 

de (;arvoeiro 

1935 

1935 

935 

1935 -
1935 

1936 

1936 

1936 

1936 
1937 

9 e vereiro , foi victima de um ccidente do 
A 1-'HALAN J DO DEOO UI I O CO DLST t; !E TO D 

lho , consistente m ' FERIDA CO 'TUS 
23 do sco ez , retomou o serviço 

ttestado de cur • 

de bril,fo promovido Limpndor,pa snndo a perc ber 2oo oo nsaes 

Julho,estev doent 4 di s , sem perceber venci ntoe • 

cur o 

d go to,foram os seus v nc 
.. Dezembro , " " 

ntoe augmentadoe para 215$ooo mens es 
" 22o oo " 

de r.o ,f i co~ iona o a Foguiota d 2 o classe, paosan o a rceber o venci-
26o$ooo mensaeso 

ve 15 dias de ' ria • 

de Outu ro,e ftreu um aceidente do tr balho,qu ndo abastecia loeomotiv 35 P,no 
de Uurityba.Em 2 de Ueze bro do mo a1mo,retomou o erviço , com ttesdado de 

~ Outubro ecteve doente 3 di s em v nci nto. • 
" Jan ir 
" io 

" .. 4 
7 .. .. 



--!Rede de '1/iaç.ão 

'Paraná- Sanla tf?alharina 
lt"nuação da ~ de offici 

L- 78 Jl 

do empreg--ado : OSCAR AHR• 

'Depc:Jr la menlo da ~comoção 

1Jafas Je,sforJco 

1937 25 de Junho,foi victima de um accidente do trabalho,quando exercia uas !uncçÕee na 

19~7 

locomotiva 12 P 4 de Setembro do mesmo anno,retomou o erviço,apresentando &ttestado 
curao 

22 de Set rxi>ro, o hve 15 dias de férias 
N 

-------~----~---~----.. ·----~----~-~~------~~--~------~---~-~-~~--~---~~--------~---· 

d 
neste 

Jgo 

ritybat 27 de Dezembro de 19376 

~ ~da Locomoção. 

de officio e st 



MINISTERIO VIAÇÃO E OBRAS PUBLICAS 
REDE DE VIAÇÃO PARANÁ - SANTA CATARINA 

Curitiba, 30 de março de 1938. 

Ilm.Q r. Pr si e t elo Cons o Nacional o Trabal o, 

Rio d Janeiro 

Confirmando o pedido de autorização que fizémo a esse ~gr io 

Conselho, pelo nósso ofício na I-490/1.160, de ~8 do corrente mes, a­

ra demissão do ché e de trem Jng lo Silva , ~or ser o re ~onsa el elo 

incidente ocorri o com o p s oal do trem C-35 de 7 de nove bro do ano 

p. í'indo , em Serrinha , - temos a honra de v o enviar outro 
, 

recesso re-

lativo a este empr gado, o in uérito admini trativo nQ 501, no qual i-

• cou t bem positiva a ua re ~on abilidade, c m relaç o ao inci de te 

havido em P . • edro I I . 

eiteramos , pois , a necessaria autorização ara demiti-lo dos 

serviços de ta ~de . 

V.. lemo-noo do ensejo ara r iterar os prot'btos de no sa alta e­

tima e u.istinta con~ideraç o. 

te ciósa · sa~a ões 

mb.- c/CTG. 
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Rêde de Viação Paraná - Santa Ca harina 

CURITYBA 
PAR ANA' 

!lzr;a rdo c!ltdnuizi lralúJo ,ÇZO .âOl 
67!n no : .i9àlt é) o/· lo . Apurar. a. r.e.~p.PR.'i>Je®Aec»nk 

o .. dkfe ... cle. .. fr.e.liti .... A.~elo .. $.J-.lV:Ov, 
por..te.P. .... fer.i.d.e: ..... r;r. .... su.a.r.M.~ .. fr..e.ios 

(jj} J.,5an:lo5 .ein:l. Por.fo Jlkl.r:a JI:. 

dmmt~~ ão: 

~esúlerzle: !llfarctaf ~cief 
ce2ce-mesàlerzle .· éJkaxlm.il.tarw. .... l.iiUlrc,.C1.ourt. .. .. ........... . 
C?femtaPio : J1~o~ .. ~tep.luiltlk.-

-· 

c«a..r ...... d .. e..~·-· r:t't.a.s do mez de ...... eJCJ.JZ.e.:l.P..O.: ......... ....... do arzno da mif' nooecenlo.s 

e lrtizla e .. ... (}.i.t ............... ne.sla cidade de ..... ..... .. C .Ur.J..ty.:.b ........ allâío a [;?orlaria e demai.s 

a'ocumenlo.s 1ae contjJÔem o pre.senle tizCjueri!o admtizi.s!ratLo, do 1ue, para con.slar faorei e.sle lermo. 

Gu, ,~ .. itt~f..,.< ............ /" ................... oero,;,..h d'e efecPelario d'a ammi.r.são, o oal!ocr<u•i 
.,. 

. ~ -

Requilo ~636 
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MINISTERIO DA v I AÇÃO E Ü BRAS UBLICAS 7/f. ,(2_ 
•pte:OI!: O I!: VIAÇA O PAAANA-SANT A C A TAR INA 

POBT RIA PARA 1\BERrURA. DO I NQUEBITO ADMINISTRATIVO NO 501 

o Superintendente da Rêde àe Viação Paran~­

Santa ca tharina, usando das a ttribuições 

que lhe são conferidas :pelos regulamentos 

em vigor, 

R E S O L V E nomear uma Commissão para abertura de um inqueri ­

to aàm1n1 atrativo, COUI.Posta dos seguintes membros:-

Presidente 
Vice-Presidente 
secretario 

- Marcial Maciél 
- Max1miliano Bittencourt 
- Nelson Weste:phalem 

:para que a mesma apure a responsabilidade arguida contra. o chef'e de trem 

gelo Silva, que deverá continuar s\lSl:)enso do serviço, por ter esse em­

pregado,ás duas horas approximadamente do dia 23 de dezembro do anno p. 

f'indo, entrado em discussao com o seu pe soal, no quadro da estação Porto 

D. Pedro II , tendo ferido no :pescoço o guarda-freios J. santos, conforme 

foi co.mmunicado a esta Su.perin tendencia pelas cartas nrs. 39/34, de 4 do 

corrente, e -228/3872, de 24 de dezembro ultimo, dos Srs. Ins:pector Ge­

ral do Trafego e Chefe do Trafego da Paraná, res:pectivamente, devendo a 

Commissl!o ouvir as seguintes testemunhas, alem de outras que se tornarem 

necessarias:- Bodolpho Afolter e João Silva, guardiães. 

mb. c/ CTG-CTB-ADVG. 
Ans. : cartas oi tadas e 
fé de oftici o de Ange­
lo Silva. 

Curityba, 10 de janeiro de 1938. 
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Rede de VIação 
Paraná· Santa Catharlna 

End. Telegr. : REDEVIA 
:-: Caixa Postal P :-: 

I 

Curitiba. 4 de janeiro do 1937. 

IJ.rno . i:.)nr . Supcrintendente o 

U e s t a 

Juntun s a est· c pia da carta do nr . Chefe do Tr fe ­

go dn Linha aran ', referente ao incid~nte o orrido na estaEçb.o 

de D. Pedro, sendo o responsável o che ·e de trem An[ elo ;;:~ilva, 

que ... e encontra suspenso do serv· ('0/ P pedimos a t'inez de auto­

ri~~rde, n abertu~~ de inquerito administrativo . 

::,üo te temunhas du ocorrência os eH1p1·eg dos odolfo 

·o1te1· e Jo. o Silva, auard·it'tes . 

nexamos a r"'é de o· cio do 1·e· <'!I·ido che e de trem. 

nf'Ões 

, 1_~~ 
Inspetor Geral do ll wL o 

Lc/'.Dn . 



- 228/387 
Curitiba, 24 de dezembro de 1937. 

Ilmo. Snr . Inspector Geral do Trafego . 

SCE 

do Sr . 

N e s ta 

HO II 

Coo1pre nos communicar-vos que, segundo aviso que recebemo 

ente de Porto D. Pedro II, de hontem datado, s 2 horas da 

manhã o cdt, do comboio B, Snr . elo Silva, entrou em discus ão co 

o seu pessoal, no quadro da estação , ferindo no pescoço o guarda-fre­

ios J.Santos. 

Estamos escrevendo quelc nosso 

esclarecimentos . 

ente, pedindo melhores 

O Cdt em questão foi preso, achando- se, outrosim,suspen 

so das suas funcç ões . 

audaç es 

a) Carlos F. lestermann 

Ctefe o Tráfego 



HEOE DB Vii.A~U 
PAHA1 'A-SANTA CATHAR~A 

Linha r 

Fé de officio de: An lo Silv 

DATA 

1- 6-1919 ... 

12-1- 192 
1- 6- 1927 
7- 1927 
2o-7-192 
17-7-192 
18- 9- 192 

•• 11 

" " 

ara 
r 

11 

HISTORICO 

os venc entes de 18o ooo 

c e de txem 2a c s oom os ve c.2lo oo 

11 o 
.. " 20 
tr sf ido p--r 

v cimentos. 
I' r 

,. 
, n rue o c~reo e c m os mesmos 

e t do :par 35o ooo 
" " 4oo · oo 

t 1 a orc.1em 
briaguez na es ~o de 

s rvico s m ~re uizo do 
so · ~ 2 ord im d 

i o completo ~st o 

·n uerit a 

üo ferime tos _o m obre· ro 

o s rvi o. 
ordem, por recus e,ar dois c os 

su voltá o· ser iQOo 
ord m :POr te co tt~ 
6/1/19 7. 

divers·s irr ul 

éL em 

servico . 
o i' ·s:Ponsavel :pelo t · zo d tun tr • 

·i ne;on ro de tr n o 

seu bol tim de kilon -

b e; g iro . 
· s no s rvi o de seu 

" 

~ 

com 
de 

o off'rP.u 



HEDE iOE VllA~U 
PAHANA-SANTA CATHARlNA 

Linha ~ ....... Par.an ................................................................................................... . 

Fé. de officio de: 1 i v 

DAT A 

5-2-1929-
1- - 1929-
29- 1- 19 1-

9- 4- 19 1-
4 9- 1933-

.9-

28- 2-193 ... 

?.7 -19 
o- 4- 1935-

s :-

entado 

HISTORICO 

1 • 

u 

t" m. 
s , tendo 
n o o 

r a o ... u 1 es v 

no serviço .( !~rta nQ9/414 

e t no di 
o · e i r 

o . 
111c com 1 1 . fr io • 

com at es do me ·co d ur , j.nf'o :'I 
su ca:pacidaã..e :profi sion 1 

o nj"o t r 

, 
D t o x:posto c n t o re rido em:pr do · tP ·ue 1 

dat om d zoito(1ú ) ~nnos , s is (6) m zes vint tro ( ~ ) i·s 
de erviço prest d 'O De:partam no do r~~e~o des a Rede . 

Ourjtyba , 3 d Janeiro d 1938. 



I 
I N Q U E R I T O A D M I B I S T R A T I V O B, 6 O l 

A O T A DE IBSTALLAÇlO DA 0014MISS10 

, 
Aos q~inse dias do mez de Janeiro de mil nov oentos e trintape oito, a ho-

ra nove, na sala das audienoias da Commissão de Inqueritos situada no Edifi­

oio Garoe•. aala 218, ~esta cidade de Curityba. onde se achavam reunidos os 

Snrs. aroial aoiel, do Departamento da Via Permanente, Maximiliano Bitten­

oourt, do Departamento da Contabilidade e Nelson Westephalem do Departamento 

do Tr fego, respectivamente, Presidente, Vice Presidente e Secretario, da Cc­

mmisaão nomeada pela portaria de 10 do corrente, d Superintendencia da Rêde, 

afim de apurar a responsabilidade arguida contra Angelo Silva, chefe de trem 

por ter esse empregado entrado em 4isdussão oom o seu pessoal e ferido o guar 

da freio J, Santos, no dia 23 de Dezembro do anno findo em Poruo D. Pedro II, 

conforme oommunicação do nr. Inspector Geral do Trafego e mais dGcumentos an-
, 

nexos a portaria,- pelo Snro Presidente foi declarado que se installava a res-

pectiva oommissão, de acoordoooa a s instrucções em vigor, passando desde logo 

a exercer as funcçÕes, Em se8uida foi designado o dia 24 do corrente, á hora 

14 para realisar-se a audiencia do accusado nesta capi.al e a das testemunhas 
, , 

em Paranagua, dia 26 do corrente, a hora 11, O Snr. Secretario expedir as na-

cessarias intimaçÕes e delig~ncias, providenciando sobre o seu cumprimento. 

oomo nada houvesse a tratar, mandou o Snr. residente encerrar esta acta que 

depois de lida e achada conf orme, vae assignada pelos membros da Commissão. 

~~~~~~~~~--Secretario que datilographei e assigno • . 

' 
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21cndo ido tn .. tal .ladadw ta dn t a Co i ão no~oa a pela , 

t ~ en ia da J de , pcl o Portar· ia de J. O do cor r apu.rar n no 

sa r I p n. ab il tdad ~ 1 a tt va ao fac to occorr ido no di a 23 de De o r oro 

anno fi o, c Porto D- Pedro 11 , n trrmdo a di cu são com o . u 

pe oal , te do Jarido no pc coço o guarda frci.o J. 'anto ,- p•lo pr t:n-

t f t oac 1IJ .J)O a conporocQr ~rant(.) rc. pot?tiva Commt ao " 

nirà na a da audivnata , ttuaàa nn di teto arcoz, ~a a n -~1 r~ -

ta api tal , à hora UA · do d.ta VI 'E · ÇtJA'J.' O DO C l,.. de 

ton rdo oonh ·ctn o to da denuncia, pro cardo doei a.,.açõo 11 ·o 

o a OJtpan aràíl o. do at. a o ào proccs.c:oo aàrJLLrtt trattvo, c ~ fina.Z , 

tudo ob p · a d rco La I de at co tutrwçõo 1 I po ci oo J(] cr aooJlt-. 
pa1 wr o a vog do ou roprc ontont do syn(l.tcoto do clac:o. e a .'tlt) ~rtcm-

c rdc ;- - • tI tot. unh.a. de acou ação, r;l " àc outra uc coe tornarem 

ncoo .~ar 'La o d •cor, r do tn art to, o s. Rodol p o Aj'ol o r e João 

ltl oa, guardiã , oujo.c- t;pO "~cn t:o c rã o oàos no a ta VIN1 ' 

ào o r cnt , à hor, Q ZE, n a da dopcadcncta fl t stc1ção de Porartoguà-

c:.l c i c n t e: 



INQUERITO A D M I N I S T R A T I V O N. 5 O 1 

+ TERMO DE AUDIENCIA DO ACCUSADO SNR ; ANGELO SILV + 

Aos vinte e quatro dias do ~ez de Janeiro de ~il ovecentos e trinta e 'i­

to, á hora QUATORZE, not recinto da sala das audiencias da Co~is ão de Inqueri­

tos, situada no Edi~icio Gracez, nala n. 218, nesta cidade de Curityba, onde se 

achav~ reunidos os ~~broa d C~issão do Inquerito e~ topico, havendo co~pa­

recido ta~be~ o accuaado Snr. Angelo Silva, ~oi dado inicio a este ter~o, do ~o 

do seguinte:- Perguntado qual o seu no~e , ~iliação, nacionalidade, estado civil 

idade, do~icilio, te~po de serviço, cargo que occupa, instrucção e si te~ ad­

vogado ? O Pelo accuaado ~oi respondido-- que o seu no~e co~pleto é Angelo Sil-
, 

va, que e filho de Angelo Theophilo da Silva e de Dna. Fernandina Santos Silva.• 

que é natural de Sant'Anna do Livr~ento , atado do Rio Grande do Sul, que é ca­

sado, te~ quarenta annos de i ade e dezenove annos de serviço nesta Rêde, onde 

occupa o cargo de chefe de tre~ de segunda classe, sabendo 1 r e escrever ; que 

não teJl advogado • para aco~panhar o processo aaninistrativo e neJl esta aco~pan-

hado de advogado ou representante do Syndicato porque não está ~iliado ao ~s~o. 

- Perguntado a respeito dos ter~os da denuncia e deJ1ais doc~entos que a aco~­

panhaJ1, que lhe ~or~ lidos e explic dos, dec,ar#ou: - que, na ~adrugada do dia 

23 de dezeJ1bro do anno findo, o declarante chegou a Porto D.Pedro II coJl o treJl 

de co~bustiveis "B" ~ais ou ~enos a ~a hora, tendo sob suas ordens u:na tur~a 

de guarda freios de no~es Ernesto Rodrigues, J. Santos e Lins; - que, durante 

a viage:n de Piraquara,-donde sahio,--coJ1 destino a Porto D.Pedro ja ' o declaran­

te tinha chaJ1ado a attençaa varias vezes do guarda freios de noJ1e Lins por ques 

to!s de serviço e ~es~o porque havia co~prado UJl garra~ão de cachaça e~ Morre­

tes e vinha vendendo essa bebida no ~raj&cto; - que, eJ1 chegando a Porto D.Pedr1 

o guarda ~reios Lins disoutio COJl o declarante e~ virtude daa irregulariàdes 

do serviço e aquelle acabou aggredindo o declarante coJl UJ1a bofetada e causando 

lhe feri~ento na vista esquerda, de Jlodo que, assiJl atordoado oo~ a bofetada, 

declarante perdeu quasi os sentidos, eJ1quanto Lins e Jlais J. Santos eJl acção 

conjuncta atirar~ o declarante pa•a CiJla da oa~a do bagageiro e se retiraraJl;­

que , dahi ha p uco o declarante que se achava deitado na caJla e havia fechado 

as portas do carro, ouvio que os dois citados guarda freios estavaJl coJ1binando 

para aggredire~ o declarante; - que, d ante da i~inencia da inopinada aggressaõ 

0 d clarante pr venio-se dentro do carro e quando a:nbos abrir~ a port para o 
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aggredir, lançou lo de una lasca de nó de pinho, unica coisa que tinha á :não 

p ra se derender, atirando a es:no afi:n de inti:nidar os seus assaltantes; - que, 

ssa lasca attingiu o guarda rreios J. Santo , que vendo repellida a investida 

correu co:n o seu co:npanheiro Lins; - que, no dia seguinte, dia 24 de deze~bro 

roi o declarante sub~et~o a exane de corpo de delicto e esteve attendendo ao in-

querito policial, que est • correndo pela Delegacia de Paranagua. E co~o nada ~ai 

disse e n ~ lhe ro1 perguntad9, deu-se por rindo este ter.no, que depois de lido 

e assignado pelo declarante ~e:nbros d Co~iss~o ••• -

dactylographei e assigno.-
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AS SE N T DA -=-;;;..,_-= 

Aos vinte e sei~ di·~ do m z de j ei o de mil novecentos e trint e oito . 'á 
-hor ONZE . no recinto de uma das depPnd.encia da est<....çE...o de p·"'~ 'U • ondf"l e 

.... 
'"'ch vam reunhl os membros d.a C mmi::;C'""lo d. inq_ue i t e.. t~:rpico . e tan o pre-

nto o acc1 sad s . A!G~L SIJN~ , relo ir . 1 ~~i ente ai dada como auerta a 

audiencia e m dou a r·egaar os nomes das testemunl s iutmad s ... · r~ prestarem 

de1) im.nto nest in_uerito; - e tenlo o r . Sel,;rot rio decl~rc..d.o q_ue rt:s.vonde-

-ram ao :prosno f! ostav :presentes os ..... rs . Jo- ') 'il va e R d.olpho Aí' lf' r . f'oi 

- -d.Q.do inicio ' in uiri na o . de n d. q_ue uu · te t ·m Ulh ..... v ou ::;se o d J:JO · o_.t .. 
da utr • na o. em ~e~ ·nt 

~ P R I 

JC .. o ILV.1.1. . br'"" · 1 ... ..I • o~ de · a e, r si ente m orto D. 

edro 11 , conta1do 14 
... 
e e de CCyVÍ ' nesta • exe ce a 

... ... 
guo. ·ao d da est· · ) escr r r. ude de 

d ito ... hys co; - tes em q_ue stou ~ r ~ s a e di b e 

uo s , be-. "' or pc ·eun do c so d~ q1 ., ·ta e..;te in-es e1i l c 

l}Uf . ~. to , Cl j no ... s 11 orar:. li C'! .t~l. c· ~uir i ~ .. . 

, • no d.ia 23 de d.eze tbr do nno · indo • 
, 

e.ia noj t ... is u m o ... 

e ort .JJ , dr • O t~~~ d CvffiDU i i C L 'i d. lo c .., du e'"'c.: .e; -

-ue . de1;oi d Ltr r o tr m é.i. _u tc;L 1·r a a e ... t.Jct ·a.o , o c...C t.. u .. i Cu 1 

o . al wn t ~mi>o deJ.Jois r m t u..u..; .1. 

p ruo d b g~..; u c iaa .~. 

.... a r n ...... o .1) c, .:.>adv 

I.in . (; ri lidO-" i i~ e uc o • T) rqu st va. o r 

r n ele fom 
, 

U .. o oUL..tt c .Lulf , ,r on and0 ,..,, o arcunad s ... 
, 

t• r U(; o eu:. a ... i') .. Lin . • di •. ~_,.:.na. - ::; ccu~ad diose: 'v )o 

i..;so ; - c , o ccusadu _ t; O" , u es.o 

t ....... o 'l (:, o 1 a u eu te o u. f"llo d 

ut· "; - y_.J., , t..o..Jl.i' 
... 

l,;c' s.i.: a. ·o gu d ,. 
o.J in r~;.;stio >u.r o a~.; cu do , 

atira do - o :p ... m l"'illJ.r: d urr•a ~ar mb· do Cé.l. TJ bauU Ciro , to ndo - lhO u 

:f i ·tirada ·o 

Cb.So O .Punl al 

,. .. ..to qu lc n -

ec·t j ver~•]TI :D r all. à.. cu vindo I t , u , 0.:.> lc:.a.I a o .. 



JO;'<J -----

se retJ.ro.rau e o ccui;)ado preseüte ficuu de.üt ·u do Ci..Lrro b g ..... 6 ;i o , fc.:.clw.n ... 

do a _portu do rnosmo . emY.wnto os out,ru::> forc~.m l)ü. c.. ou·vro c ro bag'-l.e:;t;;iro; -

q_uc , J!' ..:ado algum t.empo , o gu.:1rcla freios J. antos dirit:iu-::>e ao cr rro aond 

so a.ch:.....vL.. o ccusado :rn."'esente, o bateu ro :portt..; - q_ue. ao abrir a :porta o 

· ccuo,jado d s riu-J.fw um gol:pe dA IJl:...ch.adinh no DO:JCOÇ') , QUO o attingiu e 

ro.Jtou ao chao; - uo, o dejJOcnte e 1 vi::;ta dessa occurrenci:::. correu com os 

demais gtlli.rda frcioc :pu.ra accudjrem o f~.;rido , ent<J.Uanto o accusado escapava; -

qu- . o d.e ... ..()c.ntE. comrnunicou o fac to ao Sr . :?rancisco .r. ocha , Agente de Porto D . 

Pedro e ao mos.~.no tt':Jm:po levou o furi(tO ao posto policial dag_uelle local, onde 

o apresentou ao s a.rg"}nto commandanto do destacamento. em com]Xlnhia do q_ual , 

voltou ao carro bagageiro afim de procurar o accusado por alli e nas imedi~ -

- -çoes . nuo o tendo :porem encontrado; - q_ue , al{;;um tem:po mui.J tard.c~. o depoente. 

passando :r;>~lo carro oa.gac;ciro e vcnclo-o com a .Porta feclln.ã.a, bateu; - que . o 

accusadu, de dei tro resyonieu que não era hora de pa1·M.r norc1ue o trem tinha 
... 

g_uo e.hir de dia; - g_ue o d.e.l:JOO 1t1; r0SJ:l ndeu- lhc g_uo era o guarc.iao q_uo o 

cb.J.mn.va e ntrou no carro , bateudo m1 porta dD. cabine :..>nde dormia o accu:::ado I 

e , este aec lrd.ando veio para fÓra , sendo então preso pelo s areento; - (d.Ut:j I 

e . et;uid.a mandou o sarge:1to J>rocurar a armGI. cum que havia sido ferido o gu­

arda frei os J • Santos e encontraram a m..... clw.d.inha aind.a c; om manch s d e co a:ngue • 

bem como o punhal de propriedade do accusado , cujo· objecLo8 forum aprehendi -
.., 

dos pela po]Cia; - quo . o de.l:Joente nessa occasiao em g_ue entrou no carro e 

foi cha.rrDr o cccusado , notou q_ue o mesmo estava bastante alterado , d.<mnonstrú!1 

do que estava com vi si vel estado de embriaguez; - que . der.ois disso . o depo ­

ente nada mais viu e n m saoo c. rcs:peito; - g_ue . o depoente viu o forimEn to 
... 

produzido no guarda f~eios J . Santos . do lado esQuerdo do pescoço , mas , nao 

era prufundo . Dada a palavra ao accusado , por elle foram feitas rqperguntas 

que a testemunha respondeu do sEguinte modo : - que . o depoente viu quando o 

accusado , ao abrir a porta des:feriu o golpe de na chadinha y_ue attingio o su­

ard.a freios J . Santos; ... que . o de1pente pGroor-reu o :Patoo da estação de D.Pe-
... 

d.ro tal vez uns 20 minutos a procura d accusado e nao o encon~raram , tanto 

o d.epoe te como o sargento e outros emir egados . sendo qu • · g_uando vierwn ba;.. 

ter na porta do carro baga~oiro , esto se achava t odo tranéado . só vindo o ac­

cusado attender o chamado , g_uanio o depoente lhe disse , de f Ó.a , y_le e a ,,m 
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-chefe Quem Queria fallar com elle accusado . elo accusado foi dito QUe , nao 

se achava armado com o vunhal que fez referencia a testemunha . pois . essa 
.... 

arma estav no carro b gageiro e nao lhe pertencia . Depois de lid.o o depoi-

monto . declarafu testemunha QUe . na parte em g_ ue disse ter o guar freios 

-J . San Los batido na :porta do carro bagageiro . houve engano de interpretaç o 

da sua e:x;posição . pois. foi o proprio guarda freios J . ntos cp 111 abriu a .. 
:porta rom inten çao de pegar a sua roupa de cama. quando foi aggredido pelo 

accusado ino:pinadam\,;; nte. re cc bendo o gol:pe de machadinha que o :prostou ao 
N 

chao , ferido no pescoço . como já descrever. E como nud.a mais disse e nem lhe 

foi pergun1:n.do , d w-se por findo este depoimento . que df;P ois de nov mente 

lido e achado conforme. vae assignado pelo depoente . digo. :pelo Sr . Lauro 
, ,.. , 

Cost • fiel da est çao . a rogo do depoente que não pode a~signar em virtude 

de d· í'eito pbystco, pelo accusado e pelos manbros da Gonnnissão , Eu~ 
~k<- Secl'Jl'i;ario , q_ue o dactylographei e a ssigno ,w 

~-?~ 
A rogo d.o epoente. 

.._ 

~ S.l!:GUNDA 

RODOLPHO A}~ODr.l!:R . suisso, solteiro , tendo 33 annos de idade , residente no 

rocio dest cidade , contando oito annos de serviço nesta Rêde . onde exerce. 

a funoção de guardião . sabemdo lêr e escrever; - testemunha ue :prestou a 

:promessa de só dizer a verdade sobre o que souber e lhe fÔr :perguntado a res· 

.Qei to do caso de que trata este inqueri to . cujas peças lhe :foram lid.as e e x : 

plicadas , s endo inQuirida , disse : - que . no dia 23 de d..ezembro d o anno findo 

chegou em orto D.Eedro II o trem de combustíveis chefiado .:palo ac.:cusado pre· 

sente , mais ou menos á meia noite . quando o depoente e seu com.:panheiro João 
.... 

Sil va . estavam de serviço como guardiaes do quadro; - QUe. o de~oente tendo 

vindo até ent da da chave . f'im de receber o t r em. iní'ormou .. se da hora da 

chegada e o aocusado lhe respondeu q_ue :podia dar como tendo chegrulo á ma 

noite . ao mosno em:po que . indicou- lhe que o trem dev 1 entrar na quarta li­

nha . como de f'a(·to entrou; - ue . logo em seguida o a ccusado :perguntou ao de· 

depoente onde é ue :poderiam t omar um "trago". t endo o depoente lhe informa-
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iní'onnado que logo sahind.a estaç- o enonctrava-se um botequim. e . sabiu o 

accusa.do com os s.eus companheiros de trem; - que . :passad s mais ou n:enos umas 

duas haras . o de :poente tinh :percorrido o :patoo verif'icando os vagÕes de c f~ 

que se achavam estacionados na linha do desvio Guimar ... es . quando ao :pass :por 

perto do carro bagageiro do trem de combustíveis ouvia algumas :pane das como 

estivessem partindo lenha . cujo barulho o depoente não deu maior attenção , ~ar 

que suppôz que estivessem partindo lenha para fazer caf' ; - que . logo a seguir 

cabiu uma pane da de agua e o depoente foi s e brigar locomotiva n. 509 do 

tfem mixto que alli sea cbava estacionada. uando foi :rrocurado .:pelo seu com• 

p eiro João Silv • que o fÔr aVisar que o chefe de trem Angelo Silv havi -machuc do um dos seus gUi..rd.a afreios; - que . m conijpanhi de J o o Sil v • o d -

.:poente e mais os gu rda freios ins e Ernesto Rodrigues. :Coram verif':ic ar do 

que se tr tava e encontraram-se com o ~~rda freios J . Santos que esta~ feri ­

do . tendo nessa occasi~ o o de1>oente ccendido o seu isqueiro :p ra verií'ic r 

o :ferimento e viu que o mesnn a_presentav sig 1 da aggressão; - que . o de:po .... 

ente perguntou ao f'erido com que havia o chefe de tre o aggredido e J. 

tos lhe disse que tinha ido buscar a sua rou:p no c rro onde se achava o accu­

sado. e quando abriu a :porta f'oi inopinadamente aggredido com um objecto ue 

viu reluzir, m s . não sabia o que era; .... que, disse o f'erido ao depoente que 

depois de ter praticado a aggress ... o o chefe de trem tinha "car:pido"; - que . 

em vista disso o depoente foi o telephone e communicou-se com o Agente Sr~ • 
... 

Francisco Rocha . a quem reJa tou o facto e :pediu-lhe :perntls o :p r effectuar 

a pris ... o do chefe de trem Angelo Silv , visto que elle havi :pmduzido sangue 

num de seus gu rda fre~ tendo o Agente lhe respondido que o quo os guar­

diães :fizessem estava bem feito; - que. nessas condiçÕes o depoente, o seu com 

panheiro Jo:"'o Silva, o guar Freios Lins e tambem J . ntos foram .r;rocurar o .. 
chef'e d trem Angelo Silva, nao o tendo encontrado em rt enhuma do :p t ; -

que. estavam nessa faina de p curar o accusado, quanio o gu rda freios Lin 

gritou que o chefe de trem estava nq bagageiro; .. que , todos se dirigiram :P -

r alli e o guardião João Silva bateu na porta, obtendo a respost de dentro . -que nao era hora de partida de trem; - que. o depoente se postou na :port do 

fUndo do bagageiro. emquanto o seu companheiro eo sargento ~e havia sido 

chamado penetraram pelos lados. e ttingiram o interior do c rro onde se acha-
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achava o accusado trancado por dentro, na sua cabine de dormir ; - ue. em 

vista dessa res.:.posta o seu com:Panheiro disse que era um cheí'e que desej v 

í'allar-lhe e o accusado respondeu que estav se vestindo e logo em segui 

a_p})areceu á :porta . tendo sido Ir eso :pal o sargento; - que . anteriiJ.orm nte os 

gu· rda :freios .Lins e J. Santos disseram ao depoente ue tinl run tido um í'cr te 

discussão com o cheí'e de trem. que havia ameaçado a Lins com um :punhal. e, 

Iâns investindo contra elle, arrebatára o punhal e í'Õra entregar na :polici • 

onde convidou um soldado :par vir :prender o cheí'e detrem. mas . o soldado re­

cu/sou- se a vir :prender Angelo Silva, :porque não :podia eí'í'ectuar :prisÕesã.en­

tro do q. uadro ; - que . de:pois disso é que . o guarda freios J. Santos :foi ao b -

gageiro bu~car s rou_pa de cama :para dormir noutro carro . qu o foi agre-

dido :por Angelo Silv ; - que . n'"" occasião e1n.1ue :foi :p:- eso ,Pel s a.1.·gento. o 

accusado começou a diz r c ois as sem :principio e sem :fim, que na.d s com-

:prehendi , mostrando que se achdv ainda um :pouco alcool sado; - que, disse 

o accusado que o :punhal 1ão lhe :pertencia e que o havia encontr do num trem 

de :passageiros. quando . antes de ir tomar o "trago" o depoente ouvi o elle di­

zer que ia :pôr as ua "gaucha' na cinta e ení'iou o :punhal de cabo de prata na 

cintura; - que . tambem ao ser interrogado :pelo argente . q r do f'oi :preso ' 

sob a arm~ que í'erira J . ntos , disse o accu · do que í'Ôra c:nm um n6 de _pi-

nho . quando o í' rimento que apresentava o :ferido era de se su:p:pÔr ter sido 

:produzido por machadinha de caõo curto; - que. de ois de ter si o preso o c­

ousado , o sargento rnundou y_ue o de:p r te fizesse ":procuração" de qualquer ar­

ma no carro bagageiro, d P. mod.o que . o d~J~cntP comp""nhado de Lins e J . santos 

:foram :procurar todos os cu.nto do "baga eiro "' nada encontraram, qua1 do Lin 

l embrou-se de que na hora de escurecer havia deixado a chaà.inha :r;e rto do 

í'ogão . er t,;;:o o de:poente olh 1 o :Pvr b · .. w deste encontrou o di to obj ecto ain­

com manchas de sangue de mais ou menos dois dedo s no gume e enleou-a , :para 

leval- a á policia no di SELuinte , ~u do deixou o serviço . tendo antes dis~o 

InOo.>trc.d.o ao in·· ector de ·chin· s Sr . Luiz :Bertolini , :1 quem Lino via ido 

podir desculpas :por ter sido obri ado a subju ar o guar í'ro ·o.., , die;o . su-. 
bjugar o chcí'e de t ·em.por ter sido o :fendido .PEil. o mesmo; - qu . o de o nte 

viu que o accusado qumdo che{::;ou estava de "cara cheia" e si tivesse ido d r­

mir n da aconteceria , mau , foi "f'er ~.::ntar" ui· ainda , .Por iss ÇLU~J c nteceu 



o incidente . da a r> lav ao accusado . :por ell, roram r itas rOl) ruuntas ue 

-a testemunha respondeu do s e;uinte modo : - que . as inf'ormu ,oos quo o de Ante 

tev a rc~p(.it o u n'UVP.' tro do bag'"'geir entre o· ccusado o o 0 1'rda 
... 

fr •ios Lins . sou1>e-as br inter dio eles eu cJrnp ..... nheiro .To o Sj.lva e dos dois 

gua.r a fr~:JiiJo.J , q_ue viram presenc'aram O· f~cto ue . o de:poent o . -
I 

o accuGa.do f( ido e n t..amro co o viu na .Qharn cia ..... ze. do curativ s e sim 

levou o u roa eio J . uanto.., <jU~.: G St'LVC\. u ido nr peSCOÇO . i' C tnO a n is 

dis.·~:J e ne1 lh ... foi .rcrc;unmdo, cl eu- se por f'ind.o est de.t.IOim?Dto , u 8JOiS 

li nf rme, é.,;;) ·ign.:d. :pelo d ]...0'3 e . . nu sado e membros da 
-Com i <:1'1 . u'"' o ductylo r ph i e 

JÜ .-

UONC.LUSÃO 

Na mesma da ta: faço conclusos .estes autos ao Sr . !'residente, para deliberar 

a res peito, do que, para constar l avrei este ter o que dactylo graphei e as­

signo~ ~ecretario . ~ 
I ~ 

(""~~~ ~e~ .1-<~· • ~~fiA/~~~ 
~ l~t-<,QA~ ~d,.~ '.~ ~ .~ 
R..~~ ~.ed, ~~.I n-ua-~ 
~~ ~- d) ,f-o:-a.. r:Y~e.._ ~4 
~ ~~J~.~ , ;~)~ ~~~ ~ 
~~~~/~r ~ Y; -<- c..e..J'q_ ~cJ-J; ~ 
_.,/_- t:FAr lt..- ~ . A2., ~ .... • .(. ~ ' 

c._ . A- • A . ~. ~ C(..,/ ~o-c~ ~ c:;...h.-.. C(.~ 
o r; ~Cl..tL ~ ~· ~~ 

~~ ~~-. --~~ ~ ~::; ::-/9~ / 
-~ c-e-.. 49 ~ a:.tZ-< j/ 

d~ 
RE CEBl ..t!iN'l'O ~ 

a mesma data rec•bi estes au~os das maos do 

termo . ... u,~~ ecretario, que 

U~A"" O .JS J U 

r . ~esidente, do que fiz este 

o dactylographei e assigno . -

NTa.LlA 

Ceryifico que , em cumprimento ao despacho supra, providenciei sobre a citaçio 
das testemunhas e fia sciente o acçusado, conforme copias que adeante se vem 

edauet a estehsQ juntam. u referid~~/verdade e dou minha fé de Secretario que 
c y~ograp ei ~ ass1gno . 37~~~~· Curityba, 27 de Janeiro 1938. 
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I1lmo. Snr. 

G O SILVA 

C u r i t y b a . 

l NC?.UJ!lRIT O 

27 d j iro de 1938 

g 501 

Levo o TOBso conh cimento de or de ao Sr . reei nte do i ri~ 

to e topico, qu foi de i gn do o di 31 do co r nt ' hor 9, p r 

1og 1 d udi enc1 
.. 

d Commie o, nest c pit 1, inqui riç o -
das teste unh s ref rida , ~ ra . nobrei ro , · rneeto odri uee, u- . 

freios Lins J . S ntoa, ouJ audienoi deveeis a istirdes . 

... s ud çoes. 

S o i e n t ea 

Data, d.wv.·Ú cJI 1/'~WW ,;,._ 1 9JJ 

As. _ _._.;......,..::;..& ___ -.~t-___ _ 



~Foi'.~ 
Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 

uuri~ba, 27 de janeiro de 1938 

~-~~-~-~-~----~~-~!.~\~~ L~.~~ --······ ·· ·· · ····· · · · ·· ········ · ·· · ·· · · ·· ··· ·· · 
Guarda-freios 

...... uu.~:Lcyb _a ~~ .... 

INQUERITO AOMINISfRATIVO N.0 
... .. . .. ?. ... ~----~·- · · · · · · ·· · · 

Afim de prestardes vosso depoimento peranle a Commissd.o do lnquerito tm topico, 

nomeada pela Superintmdencia da Rêde para apura. r.~ .... ~~~l? .... ~. ~:t?. .~;t~~-~~---· ·-ª~~*.4ª'····ºº -~.t.;r. ...... . 
9. ..... ~~-~-~-----~~ ...... ~~-~---~--~-~-~---· s.~.~y~ por t ~-;- .. ~.§' t ~- .. e ~pr~ ~ d .. Q.1 .. J~. e ... 2. .. ÀP.;t" as . ap_:r.ox1m.a.-

-·~-~~~-~-~~---· ~ -~-- - -~-~~-- .3·~····~- ~- --·~ -~-~~~1?.?;º .. P.,J ~-nªº·•·~nt.:ra.<J .o .... e.m. .. dia.cu.aa.ão .. J~.9.m .... o. ~;J .eu D.es­

~--~~~ .. ! ... ~.? ... 9-.. ~!.? . ~-a. .. e ~-t~~ o_ de ... ~ .u . --~~-~r~ .. 2~ , co.~fq_:;-~e ... f. .o.i ... ÇOtplll\UU ca.do. 

a Superintende d&: .... !t~~-e--' .................... . 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia ...... ~~~--~ ----~ .. .P-.9. C.Q~NT ................. . 

á h .NOVE I J ·d d. C · · 'd d' · na sala ng ora .............................. ...... e 110 oca ou .e e tta ommtssào esltver reum .a em nu teneta, ................. ............. .. 

218, do 2g andar do ~dificio Uaroez. 

. . . ~l .... -5. .. ~ .. ~f.4?.::: .. ~ ............ _ ... . 
(Marcial Maciel) 

RESIDENTE DA COMMISSÃO 



Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 
curityba, 27 de j ane1ro de 1938 

Síftlno. ~r. 

• antes • 
.......... ········-············ · ························································-······················· .. ·· · 

Guarda-freios 

urityba. 

INQUERITO ADMINISTRATIVO N.0 
.. .. ....... .. ..5. .... 9 .... ~ ... . 

Afim de prestardes vosso depoimento perante a Commissào do lnquerito tm topico, 

nomealla pela Superintendencia da Rêde para apurar ...... ~ .. ~~-~.:P. .. C?. .~~-~b~.!.~~~-~~-- - -~~~~-~~-~-- --~-~~-~-~a 

o chefe de trem alo ilv~ potter este e mpregado,as 2 horas aproxima-
·•··· ''''''!'''''''''''' ooo •o· oo ooooooo ••• •• ooo•ooooooooooou •O ooo•••••• '''' ••H•••o•••o••• •• o o ''' ••• o• ••-•• ••••••••• oOooo •••••oOO•+ 

9.~~-~~~ .. .9.9 .... ~tª' .. 31: ... ~~ ... ~ .... ~~~:R.;T;Q ... P.• t:J.~~9..t..~ .~-~-~~ .. .. ~~ .. - ~.!.~.~~.~-~-~.C?. .... ~-~~ ... ~ . -~-~-~ l>~ e -

.a.o.a.l., .n.!L.q.l a4ro .... Q..a ... ~.st.e..çãP. d~ ... ~. D. . ~ª.d.r.Q. ! .Ia C.9nf..º. :r.~ .... f..9 .~ .... commun~.Q.~.d.o a ... . 

.. \lP~~ .;.n.:Ç.~_p,d.~. tP.i~ .C~.~ ~4~ t ....................................................................................... .. 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia.~~JN'J;'.A ....... U. ........ P.Q ... COB.M. .~TE ................. .. 

..1. h NOVE 1 1 d d' c · · ·1 1· · na sala na u ora ................................... e no oca 011 e e 1ta omnmsào esttver reumt a em aul.tcncta, ................................... . 

218 do 2a andar do ~difioio arce z • ...................................................................... ........................... .... ....... .......... ............................. ...... ..... ........................................................................... 

E DA COMMIS ÃO 

SCIENTE 

-#P-LP .. --.k__d:./h:..L[i:J ...... ............. . 
~fi I J -f Data...... . ·····/-· .... / .. : ........................................................ : ........... . 



7f: 12. Foi' ......... .. 

Rêde de Viação Paraná-Santa Catharina 

INTIMAÇÃO DE TESTEMUNHA 
Uurityba, 27 de Janeiro de 193ti 

~RNESTO RODRIGUES 

Manobreiro 

Curi tyba. .. .. . ... ....... ..... . .. ....... .... .. 

INQUERITO ADMINISmATIVO N.0 
.... .. .5. .º~··· · ··············· 

Afim de prestardes vosso depoimento peranle a Commissa.o do Inquerito em topico, 

nomeada pela Superintendencia da Rêde para apurar ... ~ ... :t'. ~ .~~-~-~~-~?~.~-~A~~-~--- -~.;'.S.~~-~~ .... ~9..~~-;:-~ 

.~ ..... ~~~-~-~ ..... ?.~ ..... ::.~.~---~~~~.? .. --~-~ -~~-~ po_~ ... ~-~:: --~~~-~ .. emP.E.~-~~d..? ~ -~a ? !J.o~~s _aP. .~.~-~-~ ' 

-~-~~-?..~.~- ... ~.? . -~~-~ ... ?..~----~-~- -- -~-~-~-~-~~-~~ .. - -~- ~ -~-~ n~-~--~--~ .. ~~-~~-~-~ - .. ~-~ ... ~ .. ~-~-~-~~-~ -~-~ ... ~.?..~ ... P .... ~-~-~ pe s -

.. ~.?..~~-~ - no. .... 9:.~a~!.O. ... ~.~- - .. ~~t-~çâo ~~ - ~ .! .J(.~-~~-2- .P .. ~ ... ... ~en~o .. f e_;-~-~-~- ... ~o pe ~ _q_o~s~ ..... Q g~f?.r• 

~a:_f;:_~_; .. ~-~ ..... ~ · ~-~n~o-~, .. c<?. _l}f2rll:l~. ±.:oi C9.ffi.l1t~l}~q.ago a .... uperi nteJldenci a .da .... 3de. , 

pela presente ficaes INTIMADO a comparecer em o dia .·f_'ª~-l!~ .. ~ ..... ~.~ .. :~!..º- .. CO .~Jl'J'~ ................. . 

á hora ...... ~Q~ ................ e no local onde e dita Com missão estiver reunida em nudiencia, ... nª' .. J$.&l.ª' .... J1.~ 

.. ?..~.~-'- -···-~g .... ?..?. .... ª~·ª·ª;:··· ·ª·9 .... ~~.tfJ..9.;.9. .... 4.ª-*-º-~·ª ·· · ····· · ·· · ······· ··· ·········· · ·· .. ········ .. ··· .. ········· ................................................... .. 

....................... ..... ............ !..~.~~;;%.!. .. ...... .. 
(Mar.cial .M.acid 

DENTE DA COMMISSÃO 

SCIENTE 

--·-·· ····Ó.t1.~.l .. ~J.J>~ ........ G.~ .. ~--~.i .. CMJA ....... ............. . 
g~; I' ~-~ o 

Data ..................... ;t:. .. ........................................................ ........... . 
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A S 6 .l!: N T A D 

Aos trinta e um dias do mez de Janeiro de mil novecentos e trinta e oito, á ho­

ra llfl , no recinto da sala de audiencias da Conmissão de lnquetitos da B.ede, 

onde se achavam reunidos os manbros da l.;onmissão do itki,uerito em topico, nesta. 

cidade de Curityba., havendo comparecido tambem o a.ccusado Sr. Angelo Silva., pe-

lo Sr. Presidente foi manda.d o apregoar os nomes das testemunhas int imada.s para. 

esta audiencia;e tendo o Sr. Secretario declarado que responderam ao,pregão e 

se achavam presente os Srs . Antonio Henrique Lins, rnesto Rodrigues e JÕão San­

tos, foi dado inicio á inquirição, de modo que u ma testemunha não ouvisse o de­

Pvimento da outra, do modo seguinte; -

4 'l'ERQJ!jlRA 'l' E Tlii.MUNHA t 

AN'1'0NJ.O HENRIQ,UE LDS, brasileiro, casado, com 26 annos de idade, residente n 

Rua Cajurú s;n.,nesta capital, contando dois annos e sete mezes de serviço nes­

ta êde, occupando o cargo de gwrda freios, sabendo lêr ea:screver;- testemu• 

nha que prestou a promessa de só dizer a verdade sobre o que a ouber e lhe for 

perguntado a respeito do caso de que trata este inquerito, cujas I8jas lhe foram 

lidas e explicadas, sendo inquirida, dis s e: -que, no dia 23 de dezembro do anno 

findo, o depoente viajando com o . trem de combustível "B", chegou em .l:'orto .u • ..t>e­

dro .tl, á meia noite e meia, mais ou menos e tratou de fazer sua cama no carro 

bagageiro, emquanto o accusado tinha sahido em companhia de ..l!irnesto .ttodrigues e 

João Santos, para irem beber; - que, logo depois voltou ao carro bagageiro o 

a~cuaado e os dois guarda freios citados, os quaes fizeram suas camas no carro, 

emquanto ~ccusado sentou-se na sua e começou a fallar um bando de asneir s que 

o depoente não entendia, cheg1lndo por fim a insultar o depoente, chamando-o de 

sujo, vagabundo e outros insultos, até que o depoente dirigindo-se ao accusado 

pediu ... lhe que parasse com aquelle fallatori o, para. todos poderem dormir para 

trabalharem no dia aeguinteJ -que, o accusado, continuou a insultar o depoente 
... 

e disse-lhe um insulto pesado, offendendo a honra de sua mae; -que, o depoente 

pediu que elle repetisse e o accusado não respondeu, Ell'lquant o o depoente tratou 

de retirar a sua cama do carro bagageiro, para i r dormir em outro carro; -que 

nesse momen t o, o a ccusado começou a rept- tir os insulto a e torJlou a chamar o .de-

poente de 11 filho da putau, ao ....,amo tempo que, di -ww sse nao saber onde est va que 
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- -nao embainhava o punhal que estava na sua cinta; - que, nessa occasiao o de-

poente já insultado muitas vezes, atirou .. se para o accusado que e atava aentw 

do na cama e deu-lhe uns tapas, mas, sem o macbucar,emq anto a sua faca fi­

cava em cima da cama, sendo alcançada pelo gua.rda freios João Santos; - que, 

depois de ter subjugado o accusado, o depoente pegou a sua roupa de cama e 

convidou os seus companheiros a se retirarem daquelle carro afim de irem do:n 

mirem outro carro;- que, sahiram todos, mas, como os dois companheiros ti-

vessem deixado a sua roupa de cama no carro onde se achava o accusado, J .San-

toa voltou ao carro bagageiro para buscar, e, quando abria a porta do mesmo, 

foi aggretjido pelo accusado com uma machadinha, vibrando-lhe um golpe no pes· 

coço, do lado esquerdo;- que, o depoente e os outros companheiros foram fa­

zer communicação do facto ao J.nspector de machinas e depois o depoente com­

municou ao Agente,_ pedindo licença :r:ara. prender o accusac:o, sendo attend:idoJ• 

que, logo a seguir proc raram o accusado por toda parte e como não o encon-

trassem, pediram ao Agente licença para a policia entrar no quadro e fazer 

a prisão do accusado, no que sendo attemidos, fizeram uma busca por toda 

parte, com o sargento do destacamento e os guardiães do quadro, sendo afinal 

preso o accusado quarxio regreasárs ao carro bagageiro, depois de algum tempo 

decorrido; -que, quando o trem de conbustivel chegou a D.J:iedro lJ. , o accu­

sado presente já estava embriagado, pois, bebera em Morretes, e depois do 

trem ter chegado ainda f oi beber mais em .tJorto JJ • .J:Jedro, voltando ao carro 

-peior do que estava, nao tendo o depoente acompanhado-o para tomar bebidas, 

pois, como já disse ficou dormindo no carro; - que, naquelle dia estava cho• t 

vendo muito e o bagageiro estava quasi em frente á estação, onde se achavsm 

"' -os dois ~diaes Joao Silva e Rodolpho Afoltter, que ouviram tudo o que se 

passou no bagageiro. JJada a palavra ao a ccusado, por elle foram feitas re­

perguntas que a testemunha. respondeu do seguinte rncrlo: -que, não existia 

nenhum garrafão de cachaça existia no carro bagageiro que ertencease ao de­

poente, pois, o sargento revistou todo o · carro paras aber si o a::cusado ha-

via bebido no bagageiro e nada encontrou; • q'-E, a pessoa que o accusado se 

refere, como tendo comprado cachaça do depoente, Sr. Dari Sant'Anna é com­

padre do accusado e talvez reja. combinado qualquer coisa com elle a esse re 

peito. lo accusado foi dito que contestava o depoimento 
da testemunha po 



~nquerito Administrativo n.0 •••• 2 ... g .... ~ ... Continuação ... da .... dap.o i me nt o de 

não ser a expressão da verdade, como opportunamente prova.rl! • .t!elo depoente foi 

dito que watentava integralmente o seu depoimento, por ser a express ... o da ver-

da de. b como m.da nais disse e nem lhe foi perguntado, deu-se por findo este de-

poimento, que depois de lido e acmdo conforme, vae assignado pelo depoente, ac­

cuaado e membros da Comm1asão. 1!.1-~~?.Ser:re ta rio, que o dactylo• 

graphe 1 e aaa 1gno: - rW ~ 

illJt'~epo~rlt11AÁc 
Vice-Presidente.-

/ 
• QUAR'l'A T.l!ISTJ!J.MUNHA • (I ormante) 

JOÃO DOS SANT ,brasileiro,solteiro, com 25 annos de idade, residente no quadro 

da est ção de Curityb , cont r.do nove nnos de serviço nesta rtêde , occu ando o,lQ' 

gar de üuarda-freios, sabendo 1 r e screver; - testemunha ue prometeu de só diz~ 

a verdade do que souber e lhe for perguntado a respeito do caso de que trat est 

inquerito, cujas peças lhe foram lides e explicadas, sendo inquirid , disse' -

que, no dia 23 de dezembro do anno findo o depoente que viajava com o trem de 

combustível chefiado pelo accusado presente, ao chegar em ~orto v.~edro il, dei-

xou o guarda freios Lins dormindo no carro e em companhia do accu sado e do mano-

brei r o ~rne ato .Rodrigues f o rem beber umas cachaças no botequim; - que, voltando 

ao bagageiro, o accueado entrou a discutir com o guar da freios Lins, offendendo-

o · r diversas vezes e chamando-o de "filho da puta"; - que, depois disso Lins 

entrou na cabine onde se achava o accusado armado com uma faca e o depoente aju-

dou seu companheiro deearn:ar o accusado, tendo Lins lhe dado uns tapas; - que, 

depois desse facto, todos os companheiros deixaram o bagageiro, ficando sóme nte 

o accusado, e, como o depoente não tivesse levado a sua roupa de cama, voltou ao 

carro para buscai-a; - que, ao abrir a porta do carro bagageiro, recebeu do accu-

sado presente uma machadada no pescoço, do lado esquerdo, cujo signal do ferimen­

to ainda pode ser constatado pela Conmissão, neste cto; -que, quando o trem che­

gou em Porto D.Pedro Il o ac ousado presente já estava com a •cara cheia" e depois 

ainda bebeu maia, antes de voltar ao b88ageiro e di seu tir com o guarda frei os de 

nome Lins; - que, depois do depoente ter sido ferido, foi dado parte ao agente da 
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~stação e á ~alicia, a qual dando uma busca no carro bagageiro encontrou a ma­

chadinha com que o accusa.do aggredio o depoente, tendo antes disso, sido emtre­

gue tambem á .i"olicia. a faca com que estava armado o accusado e que fôra arreba­

tada do aa::usado por Lins; - que, não é verdade tenha o guarda frei os Lins c on­

duzido no bagageiro um garrafão de cachaça que vipba vendendo a outros emprega­

dre. JJada a palavra ao accusado, por elle foram feitas reperg~tas que a teste-

munha respondeu do se guinte modoa- que, effectivamente o guarda freios .Lins 

mandou o depoente compra.r um garrafão de cachaça em .morretes, mas, não sabe si 

o mesmo ven:ieu em viagem a qualquer pessoa • .1!1 como nada mais disse e nem lhe 

foi perguntado, deu-se por findo este depoimento, que depois de lido e achado 
~ 

conforne, vae assignado ~lo depoente, e.ccusado e manbros da Connnissao.-

Eufj4eu ~ Secretario, que o dactylographei e aes igno.-

r/ JIA . A2.-~~ Vtf k epoe~f2' /C/Ac~- ' 

{ 
tQUINTA 'l' E S 1' E M U N H A t 

..i!iRNI!: '1'0 ODRIGUES, brasileiro, casado , com 24 annos de idade, residente no arra 

balde do CajurÚ,nesta capital, contando cinco annos e meio de serviço nesta Re­

de, onde occupa o cargo de manobreiro, sabendo lêr e escrever; - testemunha. que 

prestou a promessa de só dizer a verdade do que souber e lhe for perguntado a 

~espeito ,do caso de que trata este inquerito, cujas Ieças lhe foram lidas e ex­

plicadas, sendo inquirida, disse:- que, no dia 23 de .uezembro do anno passado 

o depoente viajava como manobreiro do trem de oombustivel 11Btt que chegou em 

.1-'orto u . !Jedro 11 mais ou menos á hora O, o, cujo trem tinha como ele fe o se ou­

sado presente, que entendeu-se com o guardião a respeito da collocação do trem; 

- que, o guardião disse que podiam recolher o trem na 4a. linha e o depoente 

fez as devidas manobras e deixou o t r em na quarta linha, depois do que, o accu­

aado perguntou ao guardião onde é que poderiam comprar phosphoroo e aque lle lhe 

disse que era no botequim do portuguez da esquina, para orxi e se di ri giram, o 

depoente, o guarda freios J .santos e o a ccuaado; - que, na ];X> rta do botequim 

tiveram de esperar que o dono a abrisse e em sendo dentro , 
o accusado mandou 
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que puzesse um copo de cachaça, que foi bebido por todos, enquanto que , o guar ­

da freios ~ins ficou no ba~geiro; - que, depois disso, voltaram novamente ao 

rro bagageiro e o depoente arrumou a sua cama no chão, onde pretendia dormir , 

quando surgiu uma discussão entre o accusado e o guarda freios Lins, trocando 

mutuamente desaforos por causa de um inquerito; - que, logo em seguida o accusa· 

do dirigia-se á sua cabine, quando foi agarrado por Lins e .r . santos, os quaes 

atiraram o acousado Iara cima da cama é o aggrediram, tendo o depoente deixado 

de intervir e r atirou-se para outro carro afim de ir dormir; - que, quanto ao 

-que se Iass ou depois entre o accusado e o gtarda freios Santos, o dep oent.e nao 

... .)resenciou porque estava em outro bagageiro, tendo visto Santos a;pÓs ter sido 

ferido, quando foi ao re:ferid o carro e disse que ia conmuni car o facto á oli-

cia;- que, como o depoente verificou o gta.rda freios J . Santos tinha um í"erimen1 
.., 

to no rosto e outro no pescoço, do lado esquerdo; - que, o depoente nao viu si 

o accuaado presente ficou ferido, depois de ter sido aggredido no carro bagageil 

-ro; - que , qu ndo o accusado chegou a I>orto lJ . Pedro J.l o depoente nao notou que 

estivesse embriagado} - que , o depoente sabe que o guarda freios Lins tinha coml 

prado em J\IJ.orretes um garrafão de d.nco garrafas de cachaça. mas, mo sabe si 

vinha vendendo essa bebida no trem • .LJada a ~lavra a o a c ousado, por e 11 e foram 

feitas reperguhtas que a test enunha respondeu do seguinte mo do: - que, effecti ­

vamente viu o Lins destribuindo cachaça entre os combustiveiros , porem, não sa­

be si estava dando ou vendendo; - que, o depoente nã o viu si o accusado estava 

ferido, porque quando se deu o conflicto o depoente agarrou a. sua roupa de cama 

'· sahiu do bagageiro ; - que, a faquinha que se achava em cima da mesa do baga• 

geiro tinha sido deixada por alguem, mas , não era de propriedade do Aecusado.-

.1:5 a::omo nada mais dias e e nem lhe foi perguntado, deu- se por findo este depoinen• 

to, que depois de li do asa ignado pelo depoente, accusado 

cretario , que o dactylographei 

e asa igno .-

CONCLUSÃO 

~a mesma data faço conclusos este autos ao Sr ~ "d . • es1 ef1.Je p d 1 respeitoJ do que, para constar, lavrei este te ~m ar ~el~erar a 
----_.~~~~~~~~~~~ecretario 
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I1l:no. fJ r. 

Angel Silv. C efe e t~e 

Curi tyba. 

INQUERITO ADMINISTRATIVO Ng 5 

ne ordeJl ao r. rcsi nte , levo ao ,,osso conheci ento que , 

dur~nte CINCO di ae, a cont r s t n dat a, acha- coJl vist o inquerito 

· inis trativo eJl topico, afi 

t ardes , pod ndo se· p"""l resent o 

e rrolnrd s teste~ lh a d defe 

S c i e n t e: 

. apresent r e s a defesa pe1 qu 1 protee 

os ocu ntos que julg rgee necesserio e 

, a té o JlaxiJlo de SETE. 

audaçC5 s 
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Curityba, 1~ de Fevereiro de 1938 

Ill:no. Snr. Sup~ il1tr ml 11te c.a R~de 

Ed1f1c1o 

Levo o vosso conheci:nento que o r. Neàson We tph len, que 

vinh funccion ndo na Oo~issão de Inqueritos dn1nistrativos, endere­

çou-nos a seguinte carta:-

B i 

"N o Jlais de ejando continu r Ool1Jl1ssão, devido 
achar-J1e necessit do de UJl serio tratQJ\ento no fig do, 
solicito a finez de enc&Jlinhar este pe ido, fiJ1 de 
que possa volt r ao :neu log r pr1Jlitivo". 

endo, solicito-vos finez de autoria r e a suba-

tituiçãó~ do'referido funcc1onario nos 1nquerito nr • 475, 489 , 49o, 

491, ·193, 494 , 497 e 500, onde figur co:no vice-pre idente, pelo r • 

Osw ldo P. Pereir , no priJ1eiro; Reynoldo Weigert, no segundo e axi:nili 

ano Bittencourt nos de:n ia. Outroii:n, nos de nr • 498, 499 e 501, onde 

figur aquelle funccion rio co:no Secret rio, pelo 

dois pri:neiros e ntonio Giorgio, no ultiJ1o. 

Saud.açõe 

( ) Marcial Maciél 

rs. D wet Kruger nos 

Presidente da Oo~iss·o 

# Confere co:n o original ao ual e reporto 

Secretario (1a Co:n:ni sBÕ: 



CU TYBA, 7 de fevereiro à.e 1938. 

Exmo. Snr. Dr. Marçal Maciel 
D.D.Presidente da Commissão de Inqueritos. 

Por intermedio da ~resente venho, muito res~eitosamente, 
á pvesença de V.S. para contestar os depoimentos prestados pelos snrs. 
João ~ilva, Rodol~ho Affolter, Antonio Henrique Linhs e João dos Santos, 
visto terem sido feitos sem a necessaria isenção de animo e com o visi­
vel intuito de tangenciar o effeito crystalino da verdade. 

Chamo, desde logo e encarecidamente, a attenção de V.o. 
para o caracter suspeito de que se revestem quaesquer declaraçãos dos 
snrs. João dos ~antos e Antonio Henrique Lins, pois ambos, coni'orme 
cou demonstrado, aggrediram-me inesperadamente e com manifesta superio­
ridade de forças, p lo simples facto de estar eu - conforme já o fizéra 
durante a viagem - admoestando o procedimento do g.freios Lins, que com­
prára em MOrretes um garrafão de agua ente ~ara vender durante e traje­
ato :para outros funccionarios em serviço. 

No momento da ggressão, snr. Presidente, nada me foi 
:possivel fazer, pois a violencia do ataque me deixou quasi sem sentido 
e, portanto, incapaz de levar a effeito qualquer defeza. O meu estado de 
animo ainda mais se su:perexcitou quando, ainda algo aturdido, notei ~ue 
João ~tos e Antonio Lins combinavam nova aggressão contra minha :pessôa. 

Nessa situaç o, snr. Presidente, o meu instincto de con­
servação :prevaleceu sobre os meus sentimen~os de homem que, arrastando 
uma vida re:pl ta de sof i~ mo aes, j a se inclina :para m.na aspirada 
moderação de costumes, disposto a receber os maiores vexames com a mais 
perfeita resigna~ o. 

Assim, snr. Presidente, preparei-me para exercer o ue, 
em linguagem juridica, se denomina a ThniTIMA DEFEZA, dada a imminencia 
do :perigo e a impassibilidade em que me encontrava de contar coro qualquer 
auxilio externo. Foi nessa occasião que, constatando a nova investida de 
João Santos, lancei mão do instrumento de defeza que :primeiro se me apre-
sentou e que era o objecto já citado no meu depoimento. 

Q.Ue eu não estava alcoolisado, prova-o a declaração do ma­
nobreiro snr. Ernesto Hodrigues, o qual, aliás, sem o minimo constrangi­
mento, ainda confirma no seu depoimento, não só a compra da aguardente 
:por parte de Henrique LinB, em orretes, como tambem a nemhuma razão de 
er da aggressão por mim sofrrida dentro do carro bagageiro. 

Invoco, tambem, snr. Presidente, como elemento de capital 
im,portancia para o julgt~nento que V.S. vae pronunciar neste caso, o :pre­
cioso esclarecimento do snr. Ernesto Rodrigues com relação á faca encon­
trada no interior do carro, o C!Ue comprova, de maneira a nã'o admittir mar­
gem .ara mystificações, estar eu no momento completamente desarmado e á 
mero dos meus gratuitos desaffectos! 

inalmente, qu to ao depoimento de Rodol:pho Affolte , 
espero que v.s. o considere sem qualquer valia ~or não ter a alludida pes­
ada sido testemunha occular dos f ctos re evantes e da aaxima importanc 
para o presente processo. 

Nessas condições, recorro ao alto espir~to de justiça 
que sem:p-re pontifica nos julgamentos de V. s. , na certeza p&ena de que a 

a mentalidade de jurista e magistrado não se deixará empiblgar por sen­
timentos outros senão a de resolver a questão dentro do mais restricto 

t--~-- grau de equid.acle. 
o que aguarda, confiante, o subalterno muito humilde e 

dei -s. muito obscuro admirador 



/l Curi tyba, de 1938 

Ill~o. Sr. Presidente da Co~issão de Inqueritos, 

Nesta -

FUNCCION 

Vossa carta nQ CI . 5, de lQ do corr nte.-

E~ face do ~otivo allegado pelo Sr. Nelson eatephale~, auto­

riz~os a sua volt ao depart~ento o Trafego, ficando o es~o substitui 

do na co~issões de in uerito , co~o segue: 

Inqueri to 
" 
lt 

" 
" 
" .. 
" 
lt 

~b. c/C'f!G.-

... . 

ng 

" u 

" .. 
" " 
" 
" 

475 - Sr. 
489 - u 

490 - " 493 - " 
494 - .. 
497 - " 
498 - " 499 - " 501 - " 

Os~aldo .Pereir - V .Presidente; 
Reynoldo Weigert - " 
Maxi~iliano Bittencourt-V. 

" " 
" tt .. •• 

Dewet H ruge r - s 
" " 
tonio Giorgio 

S ud ções 

(a) lexandre Gutierrez 

Superintendente.-

" 
" .. 
cret 

•• 
" 

" " 
" 
" .. 
rio.-

Confere co~ o origlnàl, ao qual ~e reporto • 
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+ R E L A T O R O + 

A SUPERINTENDENCIA DA RÊDE DETERMINOU A ABERTURA DESTE INQUERITO ADM INI S-

TRAT IVO, PELA PORTARIA DE { 0 DE JANEIRO P . PASSADO , AFIM DE APURAR A RESPONSABI -
, 

LIDADE ARGUIDA CONTRA O CHEFE DE TREM SR . ANGELO SILVA, POR TER ESSE EMPREGADO , 

AS 2 HORAS APPROXIMADAMENTE, DO DIA 23 DE DEZEMBRO DO ANNO F INDO, ENTRADO EM 

DISCUSSÃO COM O SEU PESSOAL , NO QUADRO DA ESTAÇÃO DE PORTO D. PEDRO I I , TENDO 

FERIDO NO PESCOÇO O GUARDA FREIOS J . SANTOS , CONFORME CONSTA DAS COMMUNICAÇÕES 

EM CARTAS ANNEXAS Á REFERIDA PORTAR IA (DOC. DE FL S. 2/4) QUE CAPEARAM A FÉ DE 

OFFICIO DO ACCUSADO QUE SE VÊ A FLS . 5/6 . - o 

I NICIADOS OS TRABALHOS DA COMMISSÃO NOMEADA, COM A INSTALLAÇÃO PROCEDIDA 

E'M -i5 DE JANEI ,0 P . PASSADO, FOI INTIMADO O ACCUSADO (FLs . 8) PARA SE APRESENfAR 
, 

NA AUDIENC IA DO DIA 24 DA QUELLE MEZ, A HORA QUATORZE , NESTA CIDADE , AFIM DE TO-

MAR CONHEC IMENTO IDA DENUNCI A, P ' ESTAR DECLARAÇÕES E SEGUIR TODOS OS TERMOS DO 

PROCESSO , TENDO FEITO UMA EXPOSIÇÃO QUE FOI TOMADA POR TERMO A FLS . 9/ t O.­

TENDO SIDO I NT IMADAS AS TESTEj MUN HAS ARROLADAS NA PORTARIA DE FLS . 2 , SRS . 

JoÃe S ILVA E RODOLPHO AFFOLTER , OS MESMOS PRESTARAM OS DEPOIM ENTOS QUE DECORREM 

DE FLS . ~3/~8 , ASSIST IDOS PELO PROPR IO ACCUSADO . -

JÁ AGORA TORNO U- SE NECESSAR IO TOMAR OS DEPO IMENTOS DOS GUARDA FREIOS LU IZ 

LI NS E J.SANTOS E DO MANOBRE I RO ERNESTO RODRIG UES , OS QUAES , TENDO SIDO INTI MA-

•OS (FLS. 20/ 23) PRESTARAM-NOS A FLS . 23/27 , COM A PRESENÇA DO ACCUSADO .-

EM SEGU IDA FOI CONCED IDA A VI STA DO PROCESSO PARA O ACCUSADO APRESENTAR 

A DEFESA PEL/1. QUAL PROTESTOU (FLS . 28/29) TENDO O MESMO APRESENTADO AS ALLEGA ­

ÇÕES QUE CONSTAM DE FLS . 30 .-

+ + + 

0 ACCUSADO ANGELO S ILVA, FAZENDO UMA EXPOSIÇÃO DOS FACTOS DISSE QUE CHEGOU 

A PORTO D. PEDRO li COM O TREM DE COMBUSTIVEIS 11811
, NO DIA 23 DE DEZEMBRO DO AN-

, 
NO F I NDO , MA I S OU MENOS A UMA HORA DA MADRUGADA E QUE EM VIAGEM T I NHA CHAMADO 

A ATTE NÇAO DO GUARDA FREIOS LINS POR QUESTÕES DE SERV IÇO E PORQUE O MESMO HAVI A 
, 

COMPRADO UM GA RRAFÃO DE CA CHAÇA EM MORRETES E VENDCRA ESSA BEB IDA NO TRAJ ECTO. 
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ACRESCENTOU AINDA, QUE, EM CHEGANDO A PORTO D.PEDRO I I, O 

LINS DISCUTIO COM O DECLARANTE EM VIRTUDE DAS IRREGULARIDADES DO SERVIÇO E AQUE 

LE ACABOU O AGGREDINDO A BOFETADA, CAUSANDO-LHE UM FERIMENTO NA VISTA ESQUERDA, 

DE ~ODO QUE, ASSIM AT6RDOADO, PERDEU os SENTIDOS, EMQUANTO LINS E J. SANTOS, EM 

ACÇÃO CONJUNCTA O ATIRARAM PARA CIMA DA CAMA E RETIRARAM-SE DO BAGAGEIRO.-

+ + + 

FORAM OUVIDAS NESTE IN QUERITO CINCO TESTEMUNHAS, SENDO TREIS PRESENCIAES E 

DUAS INFORMANTES.-

PELOS DEPOIMENTOS DOS GUARDIÃES JOÃO SILVA E RODOLPHO AFFOLTER, FICOU APU-

~DO QUE O CHEFE DE TREM ANGELO SILVA AO CHEGAR EM PORTO D. PEDRO I I COM O TREM 
, 

DE COMBUSTIVEL 11 811
, NO DIA 23 DE DEZEMBRO DO ANNO FINDO, JA SE ACHAVA EMBRIAGA; 

DO; E PELOS DEPOI~ENTOS DE JoÃO SANTOS E ERNESTO RODRIGUES TAMBEM FICOU PROVADO 

QUE O ACCUSADO DEPOIS DA CHEGADA DO TREM, AINDA FOI BEBER CACHAÇA EM UM BOTEQUI 

PERTO DA ESTAÇÃO, DEPOIS DO QUE, REGRESSANDO AO CARRO BAGAGEIRO, ENTROU EM DIS­

CUSSÃO COM O GUARDA FREIOS LINS, O QUAL, DEPOIS DE TER SIDO INSULTADO PELO ACCU• 

SADO REVIDOU A OFFENSA, ESBOFETEANDO ANGELO SILVA.-

DEPOIS DOS GUARDA FREIOS TEREM SE RETIRADO DO CARRO BAGAGEIRO PARA DORMI-

REM EM OUTRO CARRO, O DE NOME JOÃO SANTOS VOLTOU PARA RETIRAR A SUA ROUPA DE 

CAMA E FOI INOPINADAMENTE AGGREDIDO PELO ACCUSAD~ COM UMA MACHADINHA, RESULTAN-

DO SAHIR FERIDO NO PESCOÇO, DO LADO ESQUERDO, CONFORME VERIFICAMOS PELA CICATRIZ 

APRESENTADA PELA VICTIMA.-

DEPOIS DE TER SIDO COMMUNICADO O FACTO AO AGENTE, PELO TELEPHONE, E POSTE-
, 

RIORMENTE A POLICIA LOCAL, FOI O ACCUSADO PRESO E APREHENDIDA A MACHADINHA,BEM 

ASSIM UMA FAQUINHA DE QUE FAZEM REFERENCIAS AS TESTEMUNHAS.-

+ + + 

0 ACCUSADO PRETENDEU INVOCAR A SEU FAVOR A LEGITIMA DEFESA, ALLEGANDO QUE 
, 

OS GUARDA FREIOS J.SANTOS E LINS COMBINARAM, FORA DO BAGAGEIRO, AGGREDIL-0 NOVA• 

MENTE, MAS, ESSA INVOCAÇÃO NÃO ENCONTRA AMPARO NA PROVA DOS AUTOS E NEM O ACCU­

SADO PROCUROU PRODUZIL-A POR SUA CONTA, QUANDO LHE FÔRA FACULTADO MEIOS DE DE­

FENDER-SE AMPLAMENTE DA ACCUSAÇAO LHE IMPUTADA.-

A~LEGOU TAMBEM QUE NÃO SE ACHAVA EMBRIAGADO, APPELLANDO PARA O DEPOIMENTO 
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DE ERNESTO RODRIGUES, QUANDO ESTE EMPREGADO DECLAROU! •• • 11 QUE NO BOTEQUIM O ACCU 

SADO MANDOU QUE PUZESSE UM COPO DE CACHAÇA, QUE FOI BEBIDO POR TODOS, EMQUANTO 

QUE O GUARDA FREIOS LINS FICOU NO BAGAGEIRO". (DEP. DE FLS. 26/27)-

ESTA TESTEMUNHA AO SER INTERPELLADA SOBRE O ESTADO DO ACCUSADO, QUANDO CHE• 

P D P I I 11 - " GOU EM ORTO • EDRO , RESPONDEU: ••• QUE NA9 NOTOU QUE ESTIVESSE EMBRIAGADO • 

fOI ESTA A UNICA TESTEMUNHA QUE TITUBEOU EM AFFIRMAR O ESTADO DE EMBRIAGUEZ 

DO ACCUSADO, POIS ASDEMAIS POSITIVARAM-NO DE MODO INCONTESTE. 

NEM SE POD E CONCEBER QUE OS DESATINOS PRATICADOS PELO ACCUSADO NÃI FOSSEM 

... 
O FRUCTO DE UM ESTADO DE PERTURBAÇAO ALCOOLICA. 

A INVOCAÇÃO DA LEGITIMA DEFESA NÃe PROCEDE, PORQUE NENHUMA DAS TESTEMUNHAS 

FEZ REFERENCIA AO FACTO DE TEREM OS GUARDA FREIOS SANTOS E LINS COMBINADO UMA 

AGGREESÃO CONTRA O CHEFE DE TREM, QUANDO ESTE SE ACHAVA FEICHADO NO CARRO BAGA-

GEIRO E NEM O ACCUSADO SE INTERESSOU EM FAZ ER PROVA DESSA AMEAÇA DE AGGRESSÃO 

PARA JUSTIFICAR O SEU GESTO DE DEFESA LEGITIMA. 

NÃO ATTENUA, IGUALMENTE, A SUA RESPONSABILIDAD E, O FACTO DE TER O GUARDA 

, -
~ FREIOS LINS COMPRADO E VENDIDO DURANTE O TRAJECTO, UM GARRAFAO DE CACHAÇA, POR· 

QUE, SI ESSE FACTO FÔSSE O MOTIVO DA DISCUSSÃO, DEVERIA TER O ACCUSADO O AFASTA' 

TADO DO SERVIÇO, FAZENDO ASDEVIDAS COMMUNICAÇÕES DA IRREGULARIDADE DO SEU SUBAL• 

TERNO, ANTES DE ENTRAR EM DISCUSSÃO E PROMOVER DESORDENS QUE CULMINARAM COM O 

FERIMENTO PRODUZIDO NO GUARDA FREIOS J.SANTOS, QUE NADA TINHA COM O CASO.• 

SÃO TAMBEM IMPROCEDENTES, OS PROTESTOS DO ACCUSADO CONTRA OS DEPOIMENTOS 

DE JOÃO SILVA, ODOLPHO AFFOLTER, ANTONIO HENRI QUE LINS E JOÃO DOS SANTOS, SOB 

ALLEGAÇÃO DE QUE FORAM FEITOS SEM A NECESSARIA ISENÇÃO DE ANIMO, PORQUANTO, ES-
, 

SE PROTESTO E EXTEMPORANEO, DE VEZ QUE NÃO USOU DESSA FACULDADE QUANDO ERA PRO-

; 
PIClO,- ALIAS, COMO PROCEDEU QUANTO AO DEPOIMENTO DE ANTONIO HENRI QUE LINS QUE 

FOI CONTRST ADO PELO ACCUSADO POR NÃO SER A EXPRESSAO DA VERDADE, COMO SE PROPÔZ 

PROVAR OPPORTUNAMENT E, MAS, NÃO O FEZ, CO~O LHE COMPETIA, PARA INVALIDAR ESSE 

DEPOIMENTO.-

NÃO COLHEM, POR ESTES FUNDAMENTOS, A DEFESA DO ACCU SADO AS ALLEGAÇÕES QUE 

FORMU~OU, DESEMPARADAS COMPLETAMENTE DE QUAESQUER OUTROS ARGUMENTOS DIGNOS DE 

SEREM DEVIDAMENTE APRECIADOS .-



INQUERITO ADMINISTRATIVO N. 50 1 - RELATORIO- CONTINUACÃO IV 

NESTAS CONDIÇÕES, DEPOIS DE TUDO BEM VISTO E EXAMINADO, 

CONS IDERANDO QUE, o INQUERITO TEVE CURSO NORMAL, DE ACCORDO COM AS INSTRUC 

ÇÕES EM VIGÔR , TENDO HAVIDO , POR PARTE DO ACCUSADO, AM PLA LIBERDADE DE DEFESA; -

CONSIDERANDO QUE, FICOU SOBEJAMENTE PROVADO QUE o ACCUSADO ANGELO SILVA , 

QUANDO EM SERVIÇO COMO CHEFE DE TREM DO CO~BUSTIVEL 11 8 11
, SE ACHAVA EM ESTADO DE 

EMBRIAGUEZ CONTINUADA; 
, 

CONSI DERANDO QUE, FI COU APURADO ATRAVEZ DE TREIS DEPOIMENTOS DE TESTEMUNH~ 

DE VISTA, QUE O ACCUSADO PROVOCOU DISCUSSÃO E DESORDEM ENTRE O SEU PESSOAL , FAL 

TANDO COM O DEVIDO RESPEITO AO SEU SUBALTERNO A UEM INSULTOU COM UM PALAVRÃO 

, 
~SADO E OFFENSIVO A HONRA DA SUA PR OGENITORA; -

CONS IDERANDO QUE, A AGGRESSÃO SOFFRIDA PELO ACCUSADO, POR PARTE DO GUARDA 

FREISS LINS , NÃO FOI SENÃO UMA REVIDE Á OFFENSA GRAVE PROFERIDA PELO MESMO ,E QUE 

NÃO SE ACHAVA EMBRIAGADO ; -

. CONS IDERANDO QUE , FICOU APURADO TER O ACCUSADO PRATICADO FERIMENTO NA PES ­

sÔA DO GUARDA FREIOS JOÃO DOS SANTOS , SEM MOTIVO JUST I FICADO E COMO CONSEQUENC IJ 

DO SEU ESTADO DE PERTURBAÇÃO ALCOOL ICAj • 

CONS IDERANDO QUE, COMO SE VERI FICA DA FÉ DE OFFICI~ DO ACCUSADO, Á FLS . 5, 
, 
E REINCIDENTE NA PRATICA DE ACTOS DESSA NATUREZA E TEM SIDO PUNIDO VARIAS VEZES 

PELO ABUSO DE ALCOOL EM SERVIÇO; 

CONSIDERANDO, FINALMENTE, TUDO MAIS QUE DO S AUTOS CONSTA, OS INFRA ASSIGNA 

DOS, MEMBROS DA COMMI SSÃO , CONCLUEM PELA RESPONSABILIDADE DO ACCUSADO ANGELO 

bl LVA, CHEFE DE TREM DE 2A. CLASSE , POR TER COMMETIDO AS FALTAS PREVISTAS NAS 

LETRAS B) SEGUNDA PA RTE E G) SEGUNDA PARTE , DO ARTQ 54 DO DECRETO fEDERAL NQ 

20 . 465 DE LQ DE 'OUTUBRO DE 1931.• 

s. M. J . 

REMETTE- SE ESTE I NQUERITO Á DIGNA SUPERÍNTENDENCIA DA RÊD E, PARA - EC IDIR COMO 

A 

FOR DE DI RE ITO E JUST IÇA. 

CURITYBA , 6 DE MARÇO DE L938 
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êde de Viaç- o araná Santa- Catarina submete 

a reciação deste Conselho dois inqueritos instaurados 

cont a o ~esmo empregado , Angelo ilva , c m mais de 10 

anos de erviço • 
• \ • #llt# No ~rlmelro inquerito as acusaçoe se estenderam 

IV 

ao .m~regado Oscar Bahr , nao tendo a u~erintendencia 

da m~resa , entrota to , solicitado a sua demissão , (fls . 

2 ) pleiteando , a~enas , a de Angelo Silva , de acôrdo com 

as conclusÕes da comissão ( ~ls . 43 usque s . 46 ). 

O primeiro i nquerito , que observo~("Instruçãaf1 do 

Cons ·lho Nacional do Trabalho , caracterisa , ao meu ver , 

a f alta grave de embriaf,uês imputada a Angelo Silva . 

o acusado, que éra chefe do trem, viajando embriª 

ado , cometeu durante o tran curso da viagem uma serie 

de irregularidades . Na ' tação de ngenheiro~ Bley ret~ 

vo o trem ~or 45 minutos se .1 j ustií'icati va; em 118erri .. 

nha" discutiu com o maquinista ofendendo-o, razão pela 

qual o í'oguista Oscar Bahr aconselhou-o a e retirar 

~ara o bagageiro; em virtude desse incidente tentou 

agredir Bahr , tendo sido rechassado e esbofeteado :pelo 

mesmo. 

O Relatorio da omissão sintetisa fielmente o 



elat ado ela rova dest munhal, positivando a infra­

c:;"'o da alinea 'b", do art . 54, do ])ec . 2 . 465 , de 1931 . 

sto posto , opino que a Egregia Camar aut o­

ris e a de is ão de Angelo da ilva . 

O segundo inquerito foi instaurado para com­

J;:t:6var -a:· ~nfração . das alineas 'b" e "g" do art. 54 do 
~ .. ·• ... , ." . .. . . \. 

citado decreto , imputadas ao mes o empregado , Angelo 

Silva . - ... agressao ao guarda-fr ios moao dos Santos , 

dunante a viagem de trem no qual éra chefe , 
, 

sta com-

provada pela maioria absoluta das testemunhes , que se 

refere ta bem ao seu e tado de embriaguês , e , taci­

tam nte, pelo proprio acu do qu procura invocar, se 

-raz o ao meu ver , a legitima defesa , declarando que o 

agredido havia tramado com um outro , uma agressão á 
ele . 

Isto posto , opino pela procedencia deste in-

g_uerito . 
. .. 

t: 

Rio de Janeiro , 12 de Julho de 1938 •. .,. 

I Aux. Tec . na Procnradoria. 
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IIIIMISTERIO DO TRABALHO, 
IHOUSTRIA E COMERCIO 

-·-··-··-· .. ·· S e cçlio 

C . .N. T .- ''~ 

NACIONAL DO TRABALH 

Proc . 0 . JO~ ACORDÃO 

19 ._3a .... .. . 

T O os autos o pres nte pro-

ue a ê e d_ Viação ar~:má- )anta atarina olicita au 

para e. i ti r o emprega o ngelo 'ilva, acusa o de ·al­

ta ·rave., confor ih: os inqueritos ad.inistrativos ue oferece. ~. 

· preciaçcio dê te ConselJ,o: 

c m que a êde de Viu.g o aran ; - .Jan 

ta atarina sub1 ete 1 )recia~ão e jul.;Jamento dêste Con elho, .§,2:';-

:li do art . 53 do Dec . .o .... '5 , e 1;;/ 1, oi .:o inqueri tos a i 

1istrativos instaura. os cont" os empregados . elo ilva e s-

car Ba , ambos co mais de 10 os s rviço; 

O que o primeiro inquerito constan 

te dos autos, e f'ls . · usgue 48, foi aberto pe.ra apurar respons.ê: 

bilidades concernentes ao inci ente o cor ido. em " errj.n a 11 , esta-

ç o o. Rêae, com o pessoal do trem C. 35, em 7 ae nove bro de 1937, 

ten o si o indic· os acus~ os o chef'e de elo ilva e o ·o 

guist... scar Banr ; qua.1to ao segu.n o processo - ls . 50 ~ 85-, 

é só 1 ente acusado o c eí'e de trem :..:ngelo ilva, por ter praticado 

f'al tas gr&ves previstas na letra 1?,, segunda parT..e, e letra , se-

unda parte , do t. 4 do Dec . ~ .4o5; 

co ·m IDO , por6rr , que ·a Superintez encia 

da :.str· da soJ ici ta a emi. ·são e uelo ;;;iilva' I' vista s prov 



I 

exi t ntes nos inqueritos; 

O qu t .;;> for· or aniz os e 

con or i a e co as 11 IlJSti'uções 11 aê::;t 'or el1o; 

t 1to f lt· ave :i.mput_ 

a no f'ineiro j n ueri to - e ori ,u-uê m s~.::rvi o - co. o , que 

se r f'er o se un ~o inqu ri to - estão p ri i tat tent ca acte L: .. a 

das, orno se infe.!'e as a.ec "ÇÕ s as test unh~s ouvi rs e 

do p~op · io acus do · 
, 

que ~ roce o pedi o d 

issG.o, f rnru a o a lo . '"' ' c 1 iterao-' '1 b 

• OL a ri ira C r r a do 'on elllO ~ rac i o-

nal o 'n•ab 1 o a ov· r os in ueri to e autorizr r a miss~o o 

acusa o elo ilv • 

ui 

uDlicado no ' i~rio 

e ag sto e 19 8 . 
....----

_nte 

1·o cura o r 'eral 

f'ic.:ial" e1 t/i / /Í j' J' 



M. T. I. C. - CONSELHO NACIONAL 00 TRABALHO 

fi'. 

1-2.050/3 - 5.3n /38. 22 de ov r de 1.97 
• 

Sr. Super1. nt ntlen te <la 
N 

ao Para 

ta c t!"'ri • 

Curl ti a -

ns to-vos, os fins necessarlo , 

copi autent1c d <lo ac6rd~o proferido 

1 1 • Cn . do Con lho c1on 1 do h ho, 
N 

essao d 15 de J. gosto do corrPnt ano, nos au-

tos do proc sso em cu s . rrovt ol1c1t uto-
.., 

r za ao ra d,m1t1r o • 

-Atencto s d oes 

D r tor d '> r1 a, Int r1 no. 



M . T. I. C. - CONSELHO NACIONAL 00 TRABALHO 

• 

l - 2.051/38-5. o;;;0'>/3R . 2 de ove . ro d l.r38 . 

Sr. n lo Silvn. 

Ru Sete d~ 

L vo o vosso conheci nto, par os devi-

dos fins, ue o ons lho Na on 1 

do Trabalho, apr ci ndo os autos do processo re-

t r nte ao in u rito c1 inistr· ti vo cont vós 

1nst u do p la e V a n c a-

t r1 a, 
,.. 

s ssao de 15 <1 g to do corr nt no , 

resolv u pro r o alu<1ido 1n u r1 to e autor1z r 
N 

a vossa c1 missao dos s rv1 os. 

N 

At nciosas "ro.Hl ~"oes 

st1lho ) 

Diretor d Sec etari , Int r1no. 



MINISTERIO DA VIAÇÃO E OBRAS PUBLICAS 
RtDE DE VIAÇÃO PARANÁ SANTA CATHARINA 

N2 I-501/3623 

Curitiba, 31 d outUbro .d 1938. 

I 1m2 nr. Pr sid nt d Oons lh Nacional do Trabalho, 

Rio d Janeiro 

Em dit m nto ao o icio nQ I-50~1189, d 30 d rço • 

findo, d sta 'u rint d nci , 1 vamo ao conh cim to d ss r -

io Oons lho u no di 18 do corr t a~resent u- s n· c s d ~ r-

noit , Porto Uni o, o ch f d tr m g lo ilva m compl to s -

tado d embriagu z, ~~omov ndo t da a sort d d sord m s anc do 

o manob iro tonio Homann d trem P -8 sem a menor duvida entr 

ambos .o f rido nobreir r c ib u f r i m tos. 

Valemo-no do ns j o ara r iterar os ot ' stos d nossa 

alt stima distint· c nsid raç~o. 

At nc1Ós s s udaç es 

aug . 

'1. 
'J 
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r·t· 4 de gosto de 1g~g. 

RIC 

o c.noC'! de serviços n .. strada de Ferro 

' .b. · as J eis 

r a · i nàa vemos p ceval ecer entre a pobre gen t.e r'f: 

n a tenda para ~1em apela~ neeto minhe 

, 
s denvenças e dificil de 

, 



MINISTERIO DA VIAÇÃO E OBRAS PUBLICAS 

é:.S 
ço 

1919 

1920 -
1921 -

1 

R!OE DE VIAÇAO PARANÁ · SANTA CATARINA 

DO -

t st· os, ra. ins ticulares, u o snr. 
s e amento exist ntes né ta êde, cont com o se 

e nir tran creve~os : -

- r 

E 1Q de JUnho - JI)Q. 
Junho a et lbro - ( 100 <ti· 

:le OUtubro · Dez mbro - ( 75 ias 
J neiro zembro - ~297 · 
J a n e i r o.---- - 25 dia 
ever iro Dez mb o- 275 à.ia. 

J ei o e •evereiro- (50 di s 
r·o · mbro (175 d'as 

G. f'r ios 
11 tt 

" 
" 

" 
" 
" 
" 
11 

om o 

11 

t i 

lt 

11 

" 
11 

" 
11 

l 

" 
" 
11 

SILV. , unõ.o 
te o de s rvi-

o à.e . ----
11 

" 
li 

" 

01 tubro Deze ibro - Baga etro com os vencirnen s de . --------
1923 - '!)e 

De 
924 - D3 
925 -

1926 -
1927 - De 

928 

Janeiro a Junho 
Julho · z mbro 
Janeiro a Dezembro -
Janeiro a JUnho 
Julho a BezembrQ 
J eiro Dez mbro -
Janeiro a ze ibl? 
J n iro e Fev iro­

11 ., 
" 
11 

" 
11 

" 

11 11 I 

11 

" 
11 

11 

" 

11 

" 

" 
" 
" 

" n 

11 

" 
" 
tf 

" 
M 

11 

11 

11 

~arço · Junho 
Tulho a Dezembro 

Che e trem 2 . ela. s . c/os vencime tos d 
11 11 11 11 11 11 11 11 

9 9 
1930 -
1931 -
1932 -
1933 
1934 -

1935 -

J neiro a Dezembro -
J~neiro ze~bro -
J· eiro a Dezembro -
Janeiro z mbro -
.r~ eiro a ~ ~ro -
~ eiro.--- - ------ -
evereir o o to 
et "tnbro. --------- -

ti 

11 

" 
11 

11 

outubro a ze oro - 11 

Janeiro a :bril " 

" 
11 

11 

11 

11 

" 
" 11 

1 de l"'aio - Trans ·er·ido para a 

" 
" 
ti 

11 

11 

" 
" 

" 
ti 

11 

'' 
11 

11 

li 

fi 

" 
" 
" 
11 

11 

11 

" 
" 

11 

11 

11 

" 
11 

11 

11 

; 
p· , n • 

" 
" 
" 
11 

11 

11 

" 
" 

" 
11 

11 

11 

11 

11 

11 

1938 - De a·o 26 à.e Deze lbro- C efe trem 2 • las • c/ os ven in!ent . de 400 000 

eira C 
to ultireo . 

zembro - oi Demitido de acAidb com o des.ac o ro erià.o ela 
ra à.o Conselho cional do rabalho, em o ~o e 15 e os-

- PUNI 

1926 - m 27 de J'U o - F i s :penso t ; 
nob eiro onso stos, tendo reto 

- CONTI U 

t ,., c.: usado f' e r· ento no 
:>utu ·o . 



.. 
MINISTERIO DA VIAÇÃO E OBRAS PUBLICAS 

REDE DE VIAÇAO PARANÁ -SANTA CATARINA 

..; C O N T I N o -
1926 - Em. 6. de Deze~bro. - Foi suSIJenso até 2a. or em por ter se recusar o a -pe ) r 

do1s carros em v1.agem, tendo retoma.do o servi"o no dia 13 o .mesmo mes. 
1927 - _m 8 de .raneiro - Fs.'i suspenso até 2a . orderr: .:>Õr ter cometido irre,sularida­

des no trem P- 5 do Qia 6 e em 12 do ~esmo mes retomou o servico . 
l.!m 20 de Julho - .J oi mul tad.o em 5 di s, _por ser o res,l)onsavel" por q_uasi en~ 
contra à.e trens. 

19~8 - m 17 d.e .ru111o - Foi multado em 1 dia, ..Qor se recusar a :o gar vagões . 
Em 18 de Set moro - l!,oi multado em 1 d..ia, _por nao f'azer a l:lntr..::ga em Ponta 
Grossa, do C! eu 1Jolet im de kilo et a ·em. 
:Em 3 de Nove - Fo.i m1 ltado em 3 õ.ias, or irregular· nad.es cometidas o 
ser~i~o de seu trem. 
Em 6 ae Novembro - Foi sus.venso até 2a . ordem por ser encontrado em estado 
de embriagues no serviço, maltratando o ajudante de de osito? ameaçando- o 
com revolver, üf1l?ed...i.ndo tarribem, que seus ')Un.rà.a-!'reios abastessecem de 
lenha o tender da locomotiva de seu trem, que por esse motivo sofreu um a­
traso de 4 horas . 

1929 - Em lQ de Uaio - Foi multa do em 5 d.i.as, .Qor não t er com_parecido ao erviço . 
l m 4 de etembro - i'oi sus.l)enso em 5 djas de serviço, em vista d.o resultaoo 

do inqueri to evd.ao & e:f:'ei to, sobre o incidente ocorrido na est2ção de !"a­
rechal al et em 23/P/53 . 

1935 Em 19 de Out ubro - Foi sus;penso :por 30 dias, por irregularidades no servi­
:o, de acôrdo com a carta f'ile 974148 de 19/10/35, do snr . Tnooetor Geral 
o Trafego . 

1936 - Em 22 d.e Agosto - ]'oi suspenso em 30 di s, m virtude da falta ave que 
cometeu em Ponta rossa, a:presentando-Fe embriagado e deixando de cr1efiar 
o trem , a o qual achava-se escalado . 

1937 - Em 27 ã.e Fever .iro - Foi sus:Qenso até 2a . ordem .vor ter se ntn c, do em luta 
corporal com um guardâ-.freios, tendo retomado o s rviço em 11 ele ·~~'aio . 
Em 7 ele Noveuibro - 'Foi sus:penso até 2n. . ordem cor .. e achar em servi o em 
complet o estaa.o de embriagues na sta ão de Serrinha, tendo retomad.o o se-r 
viço em 2 de Tiezembro, sem ~rejuizo de inQuerito . 
Em 25 d.e Ieze; 'b o - Foi sus.Qenso at ' 2a . ordem afim de resuond.er inçtuerito 
ad.ministr tivo, tendo retomado o servic;o em 18 de :bril de 1938, sem l!re ­
juizo Çte i. q_uerito ad.mi..nistrati~o a q_ue respondeu. 

1938 - Em 16 de íaio - Foi suspenso ate 2a . orclem IJOI' ter desacc..tado o ::JncQ . da Pa 
r- da de Rio da varzea e em estado um tanto alcolisado, ocorre"'ldo, outrosim, 
oontr~ riando o re,,.nlamento, conduziu a.e I.a:o , lio da varzea no especial 
ele M.adeir,,s 3 as~an·eiros munidos d.e .vasse de :rérias . 
Em 17 de ou ro - Foi sus~enso do serv~ço por 30 d.ias? ~~or embriagues e 
desordens que )raticou na ~~sa de perno~te em Porto Unl~o . 

Q. 5 - m 27 de ril - Foi acidentado , tendo retomado o serviço em 30 do mesmo 
rnes , com atestado wed:tco de cura, iní'ormanà..o não haver redução na sua ca-
~acidade profissional . 

j IAS: - Goso as férias de acôrdo com a lei • 
.=;..;;...;.;;;;;;;;;.o.. 

Ouritylx , 



MINISTÉRIO DO TRABALHO. INDÚST RIA E COMÉRCIO 

CONSELHO NACIONAL 00 TRABALHO 



• 

MIN IST~R IO DO TRABALHO, INDUSTRI E COM~RCIO 

CONSELHO NACIONAL 00 TRABALHO 

• 
" 4 

........... _. .............. : ..... ............................. ....... .... ........................... {~ ....................................... ..... , ............. .. ........... ....... ............. , .... .... .. 

.. .......................................................................................................................... í" ........... ,. ...... n.;:;'"ffj ................................... ........ ... .................. ........ .. .. 

-UO•OO OOOOOOO ooOo oooOOO o O<ooooO o oo oOo Oooouno oo oooooOuo4oooo oo uoooooooooooooooo oo uuooo-..oooou•••-••_._._,_ouuo o ooo o ooooooooooooooO O oOOOoOoOOO ..., OoOooooO o o OOoO o O ooo oOO oooo oo O + oOoo O o o4o oooooooo o oo o oo ooo o oo oo oo o ooo•o+OOO • o•oo oo O o o 

_ ................................................. 0..~: ......... :: ......... ~ .................... _ ........................................................................ /!. .... ,r.t.c.~ad ..... . 
' (' 

/ 



(\ _.-A. ~ - .ÂLlj) .n ('\ 
10 1---

.. ~~ .... d-........ ,J~- ................... . \ .~········ · 
.. ~ ......... ~~.d.L........ .. . ...... ~ ......... Q !.>-.-.-.. . , 

...................................................................................................... .................... , ............................................. . 

········ ···· ···· · ·· · ·····~·· · ·· ··· ·· ·· · · ·· 

· ........................ ... e~i91ia· .. ·:;: .. i;i~;··~- .. s~~- .. ih;;;~iit~;~· .. ............................... ...... ........... ... .............................. .. .............. .......... . 
.................................................. ~:;;;.·~·~;:zz;..· .. · - ··•"' ' '"' '" ''' ' '' ' ''"'' " '"' ' ''" '""" '' ''' ' '''''j' ' '''' '' '"'"""""""''"'"''"""' ''"""' ' " '"' " " 

.... ...... . .. ............ ......... ..... ..... .. .. ... .. .. .. , ... ......... ................ ..... .. M ...... ..... ......... ................... .... ............... .... . 

.......................................... !!~.~ .. ~ .. e!..(!/~!.~~':..?~:!!!..-..4.~ ......... ~ ............ .. ..... : .4.~ .. 1.9.. .~ ...................... ....... .. .. ....... ...... .. ......... ... .. . 
.......................................................... ......... :: 

................................................................................................................................. 

. .......................................................... 1 .............................................................................................................. . 



RELf\TOR 

... ... ... . ................................................................... . (-.... (; ... , ............. {.5. ... 1) ' ........ . t.ull..IIÁ 

Df\Tf\ Df\ DISTRIBUIÇI\0 

... eP(9jilJ 

-g-)f 
L -~ .- .: .. ~ .. .P .. ........ 

~ 177 
Df\Tf\ E RESULTf\DO DO JULGf\MENTO 

'/ , 



MIN ISTéRIO DO TRABALHO, INDÚSTRIA E COMéRCIO 

CONSELHO NACIONAL DO TRA B ALHO 

A C OR D ÃO Pro c. 

( CP- 953/40) / /f 
AG/EV / 1/ 

5 . 302/38 

( 

VISTOS E RELATADOS os presentes autos em que cons 

ta o inquérito administrativo inst Aura do pela Rede de Viação 

Paraná-Santa Catarina contra o ferroviário Angelo Silva, acu-

sado de falta grave cap itulada nas letras ~ ' segunda parte , e 

g s egunda parte, do art . 54 , do dec. 20. 465 , de 1931 , ora em 

grâu de embargos ppostos pelo mesmo ferroviário à decisão da 

Pr imeira Câmal'a , de 15 e agôsto de 1938 , que aprovou o inqué 

rito e autorizou a demissão do embargante : 

CONoiDERANDO que a decisão referida foi publicada 

no Diário Oficial de 4 de novembro de 1938 (fls . 9 1 ) e os em-

bargos opostos pelo ferroviário só deram entrada na Secreta­

ria do Conselho em 1 9 de agôsto . de 1939 , f óra , portanto , do 

preso estabelecido no § 9Q do art . 42 do Regulamento anexo ao 

dec . 24. 784 , de 1934; 

RES OLVE o Conselho N cional do Trabalho , em ses­

são plena , não conhecer dos embargos de fls . 96 . 

Rio ·de J aneiro , 8 o de 1940 -

Fui 

Publicado n rio Oficial de ~I .f' /1'4/~. 

c c. 1.• c cão 

Presidente 

Procurador 
Geral 

--
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Sr. 

De ordem do Sr. Presidente incluso vos reme-

to, para os devidos fins, cópia, devidamente autenticada, 

do acórdão proferido pelo Conselho Nacional do Trabalho , em 

em que são partes embargante e embargada 

Atenciosas saudações. 

Diretor Geral da 

" • 
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